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 الجغرافيا السياسيةاشهر من كتب فى  
 موضوعات: 5 فيوحدد عناصرها  الدولة المثالية ة (مؤلفة ) السياستناول ◀

الحدود  –الجيش  –العاصمة  –مواردها الاقتصادية  –) عدد سكان الدولة 
 السياسية(

 –مواردها الاقتصادية  –سكانها  )عدد قوة الدولة او ضعفها فىمدى حدد ◀
 العلاقة بينهما (

 ناقش الحدود المحصنة ◀     المناخ عليها  وتأثير الجغرافياهتم بموقع الدولة ◀
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 من ابرز المفكرين المسلمين 
 ) مقدمة التاريخ ( مقدمته الشهيرةفى  الجغرافياضاف للفكر ◀
وهم أهم ظاهرتين في  والمدينة القبيلةركز فيها على اهم ظاهرتين سياسيتين هما ◀

 العالم السياسي بالعالم العربي حينذاك
 وهىى عرف باسم دورة حياة الدولة وضع الاطار العام الذ◀
 الاضمحلال( –النضج  –الثبات  – النشأة) 

 تحدث عن عوامل قيام الدولة و سقوطها
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 ) ابو الجغرافيا السياسية (لعلم الجغرافيا السياسية  الحقيقييعتبر المؤسس 
 كان الميلاد الحقيقي للجغرافيا السياسية على يده  -
 لف علمي عن الجغرافيا السياسيةوضع أول مؤ   -
  الوفاة ( –النمو  –) الميلاد اعتبر الدولة كائن حي تنطبق عليه قوانين   -

 وبذلك تشابهت أفكار بن خلدون مع فريدريك راتزللاحظ يا ضونايا : 
 نتيجة الصراعات بين الدولوضح أن الخريطة السياسية للعالم تشكلت   -
 لألمانيا على حساب الدول المجاورةوسع الاستعماري أثرت أفكاره كثيرا فى الت  -
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و يعنى ،  يد العالم السويدى رودلف كلينتأسس مفهوم الجيوبولتيك على 
 هماالدولة تستخدم قوتها لتحقيق هدفين جغرافي ، و أن دراسة الدولة كعضو 

 الدولة تلك شعب بين والانسجام الوحدة تحقيق أي:  داخلي هدف  
 [ الجيوبولتيك مفهوم عن تعبيرا   الأكثر هو]: خارجي دفه
 لتبرير وذلك الجيران حساب على والتوسع للنمو قابلة الدولة حدود أن

 الاستعماري والغزو الاستيلاء
 جغرافيا الانتخاب مفهوم   على يدهظهر  ◀ سيجفريد أندريه

 

  أسئلة متوقعة

 مساحة الدولةعن أسئلة 

 

 (الحرب وقت و السلم وقت)  الدولة قوة في الكبيرة لمساحةل الايجابية الاثار
 المعدنية كما الموارد في تنوعا يعنى والذى الجيولوجي التركيب في التنوع احتمالية من تزيد-0
 الاتحادية روسيا*      الامريكية المتحدة ياتالولا*   الصين * مثل: بدول الحال هو
 بالعمق الدفاع نظرية تتبنى ان للدولة تتيح-6
 السكان من كبيرا عددا تضم ان على الاقتصادية الامكانيات ظل في تساعد-3

 الاقتصادية الموارد هذه استغلال يمكنهم الذين
 المهدد المناطق عن وسكانها مصانعها ابعاد فرصة الحرب وقت للدولة تتيح -4

 امنة مناطق الى بالعدوان
 لةالدو قوة فى الكبيرة للمساحة السلبية الاثار
  لــــــ كبيرة وامكانيات جهودالى  منها تحتاج للدولة الكبيرة المساحة

 الاطراف المترامية اجزائها على والسيطرة وحمايتها تطويرها* 
  الدولة قوة في الصغيرة للمساحة الايجابية الاثار
 من الحكومة للدولة الصغيرة المساحة تمكن
 وتطويرها الدولة اجزاء جميع تنمية -6           بسهولة وادارتها الدولة ضبط -0

 الدولة قوة فى الصغيرة للمساحة السلبية الاثار
 : مثل الحرب حالة في عليها والسيطرة اختراقها سهولة
 الثانية العالمية الحرب اثناء وبلجيكا هولندا على المانيا سيطرة 
 م 0991 عام الكويت على العراق سيطرة 
 والاعاصير كالزلازل لها تعرضت ما اذا الطبيعية ثبالكوار تأثرا اكثر وتكون 
 

 ) العبارة صحيحة ( بالكيلومترات سأهمية الدولة لا تقاصح أو خطأ : 
 مساحة الدولةحيث توجد عدة عوامل تؤثر في أهمية 

  حجم الموارد وتنوعها   (0
 الدولة فيالنظم الاقتصادية والسياسية السائدة  (6
 ية على استغلال الموارد  قدرة السكان العلمية والتكنولوج (3
   الموارد مع يتناسب بما وتوزيعهم السكان عدد (4
 .الدولة أرجاء بكافة الاتصال سهولة (5
 صحيحة ( )العبارةالدوليةتلعب مساحة الدولة دورا مهما في علاقتها  خطأ:صح أو  

بكل ما تحمله المساحة من إمكانيات  كروسيا الاتحاديةفدولة ذات مساحة عملاقة * 
 مثل دولة الفاتيكان علاقاتها الدولية عن دولة قزميه المساحةفي لف بالتأكيد تخت

 السكانيالحجم عن أسئلة 

 

  الدولية العلاقات فى و الوزن الاقتصادى ىالسكان الحجم يؤثر:  دلل  
 بعد الأمن مجلس في دائما مقعدا احتلت السكاني الصين بوزن دولة نجد حيث

 ذات الصين تكن ولم المتحدة، الأمم أجهزة أهم يعد لذيوا الثانية العالمية الحرب
  سكانها حجم إلا حينها المقعد هذا لشغل يؤهلها عسكري أو اقتصادي ثقل

 (العالم سكان ربع من قليلا اقل)
 الكبرى القوى تخشاها الدولية، العلاقات مسرح على أساسيًا لاعبًا الصين أصبحت

 المجالات كافة في معها دولية علاقات امةإق على الوقت نفس في وتتسابق الأخرى
 .العسكرية قدراتها وتطوير الاقتصادي لتقدمها نتيجة

 السكاني الكبير الحجم مميزاتتتعدد 
 .والصيني الأمريكي كالجيش ضخمة عسكرية جيوش إعداد-0
 القطاعات مختلف في عاملة بشرية قوى توفير-6
  المجالات مختلف في المبدعين ظهور فرص تتيح-3

 .للسكان الغذاء توفير صعوبة-0    م (6102) ازهر   للسكان الكبير الحجم سلبيات
 .الانفصالية التمرد حركات ظهور-3            .والحماية الأمن توفير صعوبة-6

 ما النتائج السلبية المترتبة على  الحجم الصغير لسكان الدولة
 الأجنبية لةالعام الأيدي على والاعتماد العاملة القوى في نقص(0
 ارضها على المجودة المواد كل استغلال على الدولة قدرة عدم(6
  الكبرى، الدول مع والعسكرية السياسية التحالفات عقد إلى اللجوء(3

 العربي الخليج دول به تقوم ما ذلك أمثلة ومن
   الاقتصادي التكتل يضمها التي للدول المناسب السكاني أهمية الحجمبم تفسر 

 الاقتصادية الأنشطة قيام علي تشجع التكتل دول بين سوق وجود ضمان(0
 تعد التي و التكتل في الدول موارد استغلال علي قادرا يكون العمالة من حجم وجود(6

 من عالية درجة علي العمالة كانت خاصة لوو التكتل دول كل في أساسي عنصر
 .التكتل دول بين الإنتاجي والتخصص المهارة

 كانيالتركيب السأسئلة 

 

 ضعفها أو الدولة قوة عوامل أحد الأعمار فئات حسب للسكان العمرى التركيب يعد: دلل
 

 التيفالدول  .0
 اـــترتفع فيه

وكبار السن  نسبة الأطفال دون سن الخامسة عشرة
 ، معدل الإعالةارتفاع  فييسبب لها مشكلة 

 التي لأما الدو .6
 ترتفع فيها

 لقوى العاملةأساس ا فذلك يشكلنسبة الشباب الذين 
 وبأجور منخفضةلأنشطتها الاقتصادية 

 النامية؟دور المرأة في المجتمعات المتقدمة عن مجتمعات الدول  تفسر: يختلفبم 

 النامية الدول في المتقدمة الدول في
 العملية في واسع نطاق على المرأة تسهم

 الإنتاجية
 سبابلأ المرأة مشاركة فيها تقل ،

 .دينية أو اجتماعية
 

 التوزيع السكانيأسئلة 

 

 الأغلبية وسط الدولة أنحاء في ومبعثرة منتشرة الأقلية كانت ماذا يحدث إذا :
 الأم الدولة عن بالانفصال مطالبتها حالة في خاصة معدوما حتى أو محدودا تأثيرها يكون

 أطراف علي كان لو لاسيما الدولة في ما مكان في جغرافيا مركزةالأقلية  كانت:  إذا يحدث ماذا

 قوي هناك كانت لو خاصة،  الدولة استقرار علي خطرابالانفصال  مطالبتها تكونالدولة
 الشرقية تيمور وسكان اسبانيا في الباسك:  ذلك مثال مطالبها في الأقلية هذه تشجع مجاورة
 . إندونيسيا في
 

هام 

 جدا
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  = الزيادة السكانيةالنمو السكانيأسئلة 

  

 نشأة في المؤثرة العوامل من النقل وسائل تقدم و السكان عدد فى الزيادة تعد:  دلل
 ) ما العلاقة بين النمو السكاني و الحد السياسي ( السياسية الحدود

 لها، المجاورة التخوم مناطق في التوسع إلى دولة كل السكان زيادة دفعت 
 .وسعالت عملية من سهلت التي والمواصلات النقل وسائل تقدم التوسع هذا صاحب و 
 دولة كل سيادة عندها يحدد نقطة عند البعض بعضها مع الدول التقاء الى أدى مما 

 دول بين الفاصلة التخوم بمثابة والغابات الجبال كانت حيث أوربا؛ بقارة حدث ما أمثال
 الحدود رسمت وبالتالي الأرض، فانكشفت الغابات إزالة تم السكان عدد زيادة القارة،ومع
 .التخوم من الدول بدلا بين للفصل الخطية

 والرعي ةالسكاني زيادةما العلاقة بين ال
 مناطق الى الرعوية الأراضي معظم حولت السكان عدد زيادة مع المراعي نقص

 افريقيا في دول والمزارعين كما الرعاة بين المشاكل زراعية فحدثت
 الهجرةأسئلة 

 

السكان الى  افريقيا وهجرةول غرب دالتغيرات المناخية التي شهدتها  ما العلاقة بين
   مناطق الزراعة

 وجه الخصوص فى  على افريقيادول غرب التغيرات المناخية التي شهدتها
  02الـ  وثمانيات القرنسبعينيات 

ذلك  ادى الزراعةهجرة السكان الى مناطق  و الحيواناتموت ملايين مما أدى الى 
 هجرة الرعاة بين الدولي وحرفة الرع سياسية أساسهاالى حدوث مشاكل 

 هاام  :الهجرة الإجبارية) القسرية ( أسباب بم تفسر 

 الزلازل، أو كالفيضانات الطبيعية الكوارث حدوث (1
 اماكن إلى أسوان جنوب منطقتهم من النوبة أهاليقومية: كتهجير دوافع 

 العالي. السد انشاء بسبب أخري
 الأمر الأهلية( )الحروب محلية وأ دولية سواء مسلحة ونزاعات صراعات (3

 حتى الجوار دول إلى القسرية الهجرة إلى السكان بعض يضطر الذى
(( ))اللاجئونعليهم يطلق ما وهو تحريرها

 من بين: فلسطين فى والفلسطينيين اليهود بين الصراع ذلك أمثلة ومن (4
 وقد الحقيقيين، الأرض أصحاب وبين الموعود وطنهم هى فلسطين أن يدعون

 زالت وما فلسطين، فى لهم وطن إقامة على اليهود الاستعمارية القوة شجعت
 تهجير عليه يترتب الذي الأمر المساندة، أنواع بكل تساندهم القوة هذه

 وطنهم خارج إلى قسرًا الفلسطينيين
دلل : للهجرة السكانية آثار إيجابية وأخرى سلبية على الدولة المرسلة والدولة المستقبلة 

 للمهاجرين،
 

 الدول المستقبلة للمهاجرين حيث نجد : الدول المرسلة للمهاجرين
 تــــــــــــؤثــــــر

 سلبيا  في  ايجابيا  في
مشكلة  حل

 البطالة
دخل  وزيادة
 الدولة

الدولة من  تفريغ
الأيدي العاملة 

 وخاصة الكفاءات. 

  مصرمن أمثلتها 

 تــــــــــــؤثــــــر
 سلبيا  في  ايجابيا  في

مشكلة النقص  حل
في الأيدي دخل 

 الدولة
عدم التجانس 
 .بين سكانها

الدول الأوربية ودول من أمثلتها 
  الخليج العربي

 

 رسمية( )الغيرشرعية  وضح الاثار السلبية للهجرة الغير
 

 تهديد؟ منبع يعد للدولة الشرعيين غير المهاجرين تدفق والسياسي الأمني الجانب
 المنظمة الجريمة من مختلفة بأشكال دائما تبطمر *فهو

 داخل إلى بالتوغل المعادية والعصابات الإجرامية للمنظمات تسهل كما *
 الإرهابيين( )إفلات العكس أو البلاد

 المهاجرين بين الطائفية القبلية الصراعات لتنامي *بالإضافة
  الديمجرافي بالتوازن تخل حيث الاجتماعي الجانب

  المنطقة أو الدولة مواطني لكبذ *مهددة
 .المجتمع لقيم المخالفة العادات بعض انتشار عنه ينتج الجنسيات تعدد أن *كما

 الاقتصادي الجانب
 سلبيًا يؤثر الدولة في المتواجدين الشرعيين غير المهاجرين من الهائلة الأعداد إن

 الاقتصادية التنمية على

 العمل سوق وتؤدي إلى تتزايد رخيصة عاملة أيدي يشكلون أصبحوا حيث *
 المحلية العاملة الأيدي على سلبا يؤثر مما الشرعي غير

 الصحي الجانب
 سريعة الفتاكة والأمراض الأوبئة نقل إلى الشرعية غير الهجرة تؤدى حيث

 الأفراد إليها يفد التي للمناطق فعليا تهديدًا يشكل مما الانتشار
 القرن نهاية مع ملحوظًا ارتفاعا لشرعيةا غير الهجرة ظاهرة شهدت:  تفسر بم

 ؟؟ والعشرين الحادي القرن وأوائل العشرين
 والأمنية، والاجتماعية الاقتصادية الظروف تدهور نتيجة* 

 للانعكاسات نظرا الدول معظم يشغل هاجسا أصبح الظاهرة هذه وتطور 
 الجوانب مختلف في المجتمع على السلبية

 اللغةعن أسئلة 

 الخريطةفي  تأثير االسكانية  الخصائص أهم من ؟؟؟واللغة الدينأهمية بم تفسر : 
 في أو ،أساسهما على الدول بين السياسية الحدود رسم في: سواء ؛للعالم السياسية
 .الواحدة الدولة داخل وفى بل الدول بين السياسية النزاعات

 بم تفسر :تعد اللغة إحدى المقومات الحضارية المهمة في الدولة
بين سكان  للتفاهم والاتصال وتبادل الآراء والأفكارمهمة  وسيلةتعد اللغة يث ح(1

 الدولة الواحدة، 

 ،توحيد سكانها فيوعامل مهم (0

 بم تفسر : تلعب اللغة دوراُ كبيراً في بناء الدولة و قوتها السياسية
 الدول العربيةمثل  إلى قوة الدولة وتماسكها تؤدى وحدة اللغةحيث (1

تضم إلى ضعفها وتفككها، خاصة إذا كانت الدول  تعدد اللغات بينما يؤدي (0

  مما يثير المشكلات بها أقليات لغوية ذات نزعة انفصالية

ذلك على قوة  ولم يؤثر أكثر من لغة رسميةالا أن بعض الدول يوجد فيها  (3
الفرنسية و  هي:لغات  أربعةيوجد بها سويسرا  مثل: وتماسكها ؟؟؟؟الدولة 

  الايطالية و الرومانية الالمانية و

 ؟تتميز الدول العربية ببساطة التركيب اللغوي،بم تفسر :   
 فيتعد من العوامل المهمة  التيإذ يتكلم جميع سكان الوطن العربي اللغة العربية  

توحيد الشعوب العربية كأمة، إلى جانب العوامل الأخرى كالدين، والتاريخ، 
 والقومية، والثقافة.

  : ؟المستخدمة في ترسيم الحدود بين الدول المظاهر الحضاريةد اللغة من أهم تعدلل  
  التي تم استخدام اللغة في ترسيمها بعد الحرب العالمية الأولي وسط أورباحدود 

 بحيث تتميز كل دولة بلغتها الخاصة  منعا لمشكلة الأقليات
 اللغة أهم عنــــــــــــاصر تكون القوميات في العالم؟؟؟ 

  وذلك لأنها الوعاء الثقافي للأمم   -
  تحرص كل دولة في العالم أن يسود فيها لغة رسمية واحدة 

   خريطة العالم  علىاقل انوع الاقليات انتشارا  اللغويةوتعتبر الاقليات
 على الرغم من تعدد اللغات 

 (م 6102) ازهر  بم تفسر :  الولايات المتحدة الأمريكية متحف لغوى ؟ حيث

وفد اليها من كافة أرجاء العالم سكان ينحدرون من اعراق مختلفة ، يتحدثون *
 لغات مختلفة

 لغتها القومية فيعتراف بحرية الأقليات دلل : تباين موقف الدول بالا

 

تلجأ بعض الدول للاعتراف بحرية 

 لغتها القومية فيالأقليات 

لكن بعض الدول تمنع استخدام 

 يةالقوم الأقليات للغاتها

بالاستقلال تلك الاقليات  خوفا من مطالبة

شمال  في الأكرادمثل : عن الدولة،
 التمتعاعطتهم العراق حرية العراق، 

وحرية استخدام لغتهم  الذاتيبالحكم 
 الكردية،

الأقلية حيث ترفض استخدام 

، وتلزمها النمساوية للغتها
 فيباستخدام اللغة الإيطالية 

 جميع مجالات الحياة

  الاروبى, تتعدد الثقافات وتتنوع اللغات بشكل كبير في الاتحادحة العبارة : دلل ص
 ، تسود الانجليزية  لغة رسمية, وبالرغم من ذلك 32حيث يوجد 

، حيث تبلغ نسبة من يوجد الإسلام، كما الدين المسيحيوالدين الرئيسي وهو 
 من سكان الاتحاد. %5يدين به نحو 
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 التكنولوجياأسئلة عن 
 التكنولوجيالمقصود بـــــــــــ ما ا

ويحدث هذا  عمليات الإنتاج فيالأساليب والوسائل المستخدمة  أي فن الإنتاج هي
 فيالمختلفة  وتطبيقاته العلميبالبحث نتيجة الاهتمام  التكنولوجيالتقدم 

 عمليات الإنتاج

ي التقليل من أثر المناخ السلب في دورلتقدم العلمي والتكنولوجيا دلل : ل
 ما العلاقة بين التكنولوجيا و المناخ هااااام   على الدولة

، ووسائل التكييف، وسائل النقل والمواصلات حيث يظهر ذلك من خلال التقدم في
 البيوت البلاستيكية فيوالزراعة الحديثة 

بم تفسر : أهمية التكنولوجيا في حياة الامم في وقتنا الحاضر) اواخر 

 ( 60القرن الــ و بداية  61القرن الــ 

  الدولة قوة في كبيًرا تأثيًرا للسكان العلمي والتقدم التعليمي المستوى يؤثر(1
 علماء من عدد أكبر جذب على الكبرى خاصة العالم دول تسابق يفسر ما وهذا(6

 الدول معاناة مقابل في الجذب وسائل بشتى فيها للعملالأخرى  الدول

 العقول هجرة ظاهرة من النامية

 عن جديد قرن بداية ومع العشرين القرن من الأخيرة السنوات فتكش وقد(3

 السياسي السلوك في تأثيًرا البشرية الجوانب أخطر من الآن يعد آخر، جانب

 التكنولوجيا وهو ألا السياسية العالم خريطة على ووزنها للدول

 التقدم يحدث له المادي والدعم العلمي بالبحث الدول لاهتمام ونتيجة (4
 المجالات كافة في تطور يتبعه والذى ولوجيالتكن

  )إلخ . . . والتجارية والزراعية )الصناعية

فتقدم الصناعة حاليا يتحقق حيث دلل : صحة أو خطأ العبارة : 
 ] العبارة خطأ [ توجد مصادر المواد الخام الأولية

ولكن  حيث توجد مصادر المواد الخام الأولية، لم يعد يتحققفتقدم الصناعة حاليا 

 .اليابانمثال على ذلك  حيث توجد العقول والمهارات،
و  تطور وسائل النقل الجوى والأقمــــــــــــــــــــــــــــــــــار الصناعية:   

 ---:أو العلاقة مع الحدود السياسية الجغرافيا السياسية

 تحديد أجهزة و  الصناعية والأقمار الجوي النقل وسائل أدى التطور في 
 إلى  SGP العالمي الموقع

معلومات أكثر دقة عن الكثير من  المجالات التي تهتم بها الجغرافيا توفير 

  ---: السياسية مثل

 بين الدول. الحدود السياسية  (1

 والمياه الإقليمية للدولة الممرات الملاحية  (2

 بين الدول مناطق النزاعات  (3

ا النتائج م بم تفسر : أصبحت الجغرافيا السياسية جغرافيا حية على الهواء:
 المترتبة على تطور وسائل الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات 

 )السلكية الاتصالات وسائل تطور  حيث استفادت الجغرافيا السياسية من (1
 التي أدت إلى المعلومات وتكنولوجيا واللاسلكية(

 وحدة العالم  أصبحف الدول  حدود عبر والبيانات المعلومات تدفق سرعة (6
  الكونية بالقرية يعرف ما أو واحدة سياسية

 

دلل : التقنيات الحديثة فى الدفاع و الحماية بالنسبة للحدود 

 هااااام      ؟السياسية سلاح ذو حدين 

 السلبيات الايجابيات

الحديثة  اتالتقني تساهم 
حماية بدور كبير في 

من خلال   الحدود
المراقبة الجوية والأقمار 

 الصناعية

 رية الحد الأمن ؟بم تفسر :سقوط وفشل نظ

 على طرأت التي الحديثة التطوراتبسبب 

 سرعتهاو مداها في خاصة وسائل الحرب

 خاصة تخطيها للعقباتو تدميرها فاعليةو

  كالجبال الطبيعية العقبات

 علي الدول المتقدمة والناميةوضح تأثير تقدم التكنولوجيا 

دول الغرب  من قبل والتكنولوجيا، والمال، مطلق للسلاح احتكار-1
الرأسمالية، ومن ثم تحويل كثير من المساعدات الاقتصادية والمالية والتكنولوجية 

والتبادل التجاري لصالح العلاقات الجديدة بين شرق أوربا والغرب عموما 
 على حساب الدول النامية.

من اجل الوصول إلي ؟؟لتوظيفها  حول التكنولوجيايدور الصراع الراهن -0

، ولذلك يدور الصراع الخفي علي المواد الخام التي تدخل الإنتاجاعلي معدلات 
والذي تتوافر خاماته في  اليورانيومفي الصناعات التكنولوجية المتقدمة مثل: 

 بعض الدول النامية وخاصة إفريقيا ، مما يجعلها مطمعا للدول المتقدمة.
  التكتل لدول التكنولوجي بم تفسر : لابد ان يكون هناك تقارب على المستوي

 الفائدة تعم أن علي يساعد التكتل دول بين متقارب تكنولوجي مستوي وجود إن حيث
 .التكتل بمزايا بالاستئثار التكتل دول من دولة تحول دون الأعضاء الدول كل

 القوة العسكريةأسئلة عن 
 

 وخريطة الدولية، العلاقات في مؤثراً دورًا العسكري المجال فى الدولة قوة دلل : تلعب
 ؟ السياسية لعالما

 .ذلك على شاهد خير الثالثة الألفية بداية في 
 السابق السوفيتي للاتحاد الأكبر الوريث -الاتحادية روسيا زالت فما 

 في والأوضاع أوكرانيا مشكلة مثل العالمية الأحداث من كثير في مؤثرًا دورًا تلعب
 .سوريا

  .. تشمللأنها ام ( ) هااااا  العسكرية ؟؟؟ القوةد عناصر :  تعد دلل
 .الاحتياط تعبئة أو بعد العاملة سواء العسكرية البشرية القوة حجم(1

 ودوافعه وإخلاصه تعلمه ودرجة المقاتل نوعية(0
 .القتال الرئيسة ومعدات العسكرية المعدات مقدار(3

 حجم على مباشرة تؤثر بصورة والتي الخارجية العسكرية المعونات حجم(4

 .العسكري الإنفاق

 القوميدخلها  من الدولة تنفقه الذى العسكري اقلإنفا(5
في الجوانب  ليس العسكرية الدولة لقوة الحقيقي المؤشر إنبم تفسر : 

 ( جيشها قوات أفراد عددالمادية فقط ) 
 على  أيضا لان القوى العسكرية تعتمد

 ودوافعه وإخلاصه تعلمه ودرجة المقاتل نوعية -1

 :الدولة  تمتلك وأن -2
عالية كفاءة ذا ربيةح مخابرات جهاز  
الخطر لمواجهة قصير وقت في الدولة موارد وكل الجيش، لتعبئة ناجحًا وقطاعًا. 

 ؟ الدولة قوة و الحكومي التنظيم ما العلاقة بين
 والأمان الأمن تحقيق بهدف( ولايات أو محافظات( للدولة الإداري التقسيم .1
 .للمواطنين الخدمات تقديم وتسهيل البلاد في
 .الذاتي والاستقلال الحكومة مركزية درجة .0
 .القرارات اتخاذ فى لتساعدها الدولة أنشأتها التي التنظيمية المؤسسات .3
 .عليها السيطرة وإحكام الدولة أرجاء كل على نفوذها بسط على الحكومة قدرة .4
 .والكفاءة الشفافية من عالية درجة على الحكومية الإدارة تكون أن .5

  الدولة قوة قياس عوامل و عناصر أهم اذكر:  يمقال سؤال
 ( وشكلها الدولة مساحة)  المورفولوجية القوة-1
 (سكانية) الديموغرافية القوة-0
  الاقتصادية القوة-3
 العسكرية القوة-4
 (سياسية – التنظيمية )اجتماعية القوة-5

تحديد أهمية  فييؤثر المناخ بشكل مباشر أو غير مباشر دلل : 
 ) هااااام ( ة ووزنها السياسيالدول

العديد من الأنشطة البشرية  في نوع التربة و النبات الطبيعي والمناخ يؤثر 
 فنجد أن  والاقتصادية

 ؟ موردا من موارد الدولة المعتدليعد المناخ 

مختلف المجالات، مما يساعد على  في يزيد من فاعلية الأنشطة البشريةحيث 
 .معظم دول حوض البحر المتوسطتالي قوتها مثل:و بال الدولة تقدم و تطور
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 ؟يؤدي المناخ البارد أو الحار إلى الحد من فاعلية الأنشطة البشرية

 خالية أو قليلة السكان حيث تصبح المناطق متطرفة المناخ

 بفعل البرودة شمال روسيا وشمال كندامثل: مما يؤدى إلى اعاقة تطور الدولة 
 بفعل الحرارة والجفاف شمال إفريقيامعظم  فيوالصحاري الحارة 

 الاقتراب من درجة الاكتفاء الذاتي فييسهم التنوع المناخي للدولة 

مما  تنوع الأنشطة الاقتصاديةالذي يعمل على  الإنتاج الزراعي  تنوعيحيث 
 أقاليم الدولةيؤدي إلى التكامل بين 

ويتعدد يكثر التي  الولايات المتحدة الأمريكية مثل:، الوطنية وتعزيز وحدتها
 فيها الأقاليم المناخية

 السلطات جميع ممارسة حق واحدة(  مؤسسة)  جهة تمُنح أن الخطأ من:  تفسر بم
 مؤسسة كل صلاحيات تممنح ولذلك الأفراد، بمصالح تضر تجاوزات ذلك على يترتب لأنه ،

  السلطات بين الفصل بمبدأ يعرف ما وهذا ، الدستور وفق
 

 أهم المقارنات
الشكل السهلى من حيث الايجابيات والسلبيات وتأثيرة على قوة الدولة    ؟ قارن 

 سلبيات الشكل السهلى  ايجابيات الشكل السهلى 

 اج الزراعي ووفرته كالمناطق تنوع الإنت
 .لنهر النيل فى مصر السهلية

 وتعزيز  الثقافيسهولة الاتصال والامتزاج
سيادة  من مما يقوىالوحدة بين سكانها، 

 الدولة عليها

 تطور العمران والأنشطة الصناعية والتجارية؛
اء البنية النقل والمواصلات وإنش ةنظر لسهول

 التحتية

الدولة  حيث تجعل
مكشوفة، وأقل منعة أثناء 

 تعرضها للاحتلال

 

 الأمة الدولة  

تشغل  وحدة سياسيةهي  التعريف

منطقة معينة من 

تضم سطح الأرض، 

، ينسكانًا دائم

 عليا سلطة وتحكمها

 )الحكومة ( سيادة ذات

  

 شئونها الداخلية تدير

 .والخارجية

أصل لها غالبا البشر من جماعة

رقعة  على تعيش عرقي واحد
 طويلة زمنية لفترة الأرض من

 مشتركة أفرادها روابط بين تربط

 والعادات واللغة، كالدين

 والتاريخ والتقاليد والتراث،

 في الأمة توجد وقد المشترك،
 ،العربية الأمة مثل دول عدة
 واحدة داخل دولة توجد وقد

 م (6201) السودان  بولندا مثل
أوجه 
 الشبه

  أرض من التكوين عناصر فى يتشابهان -

 الديموغرافية ( ) القوة وشعب)المورفولوجية القوة)

وجه 
 الاختلاف

 سلطة  وجود تتطلب لا الأمة حاكمة تحتاج لسلطةالدولة 

 حاكمة
 الأمة عناصر من الكثير

 :مثل للدولة ضروريا ليس

والعادات  الواحدة اللغة

 والتقاليد

 المثال سبيل فعلى

 أربعة بها سويسرادولة 

 رسمية لغات

 والفرنسية الألمانية، (
 و الرومانية ( الإيطالية،،و

 المشتركة والتقاليد العادات 
 العناصر من الواحدة واللغة

لأمة ا :مثل .الأساسية للأمة
 .العربية

 

 الدول الحبيسة ) القارية الداخلية (  الدول البحرية الساحلية
 علي الجغرافي موقعها يشرف التي الدولة هي

 خلالها من تسمح مفتوحة مائية مسطحات
 الخارجي بالعالم الاتصال
  أهمية الموقع البحري للدولة ؟ بم تفسر :

 دون الخارجيوسيلة اتصال الدولة بالعالم  -0
 عوائق اودون تحكم دولة اخري 

بغيرها من  زيادة احتكاك الدولة حضاريا -6
 الدول 

الموجودة في  تمتعها بالثروات البحرية المختلفة -3
 الإقليميةمياها 

 ما العوامل التي تؤثر في أهمية الموقع البحري ؟
 السواحل طول -0
 تطل عليها التي اهمية المسطحات المائية -6
 للدولة حليالظهير السا -3

خل اليابس هى الدول التى تقع دا -
بالبحار وليس لها اتصال مباشر 
 المفتوحة أو المحيطات مثل 

 مالى– أثيوبيا – بتسوانا – أوغندا-
في افريقيا تشاد – النيجر –

 التشيك، اما في اسياوأفغانستان 
 و النمسا وسويسرا في اروبا رجواياب
تتصل بالعالم الخارجي عن طريق  -

 الدول المجاور  أراضي فيالمرور 
أكثر القارات بها دول حبيسة قارة  -

 يليها أسيا يليها  أفريقيا
 أوروبا وأمريكا الجنوبية .   

الشمالية و استراليا  أمريكالاحظ: 
 لايوجد بها دول حبيسة

 

 )النحيل( المستطيل الشكل الشكل المنتظم) المندمج (

 وسط الدولةوفيه تكون المسافة من 
متساوية تقريبا و هو  أطرافها الي

 الاشكال للدائرةاقرب 
بم تفسر : يعد الشكل المنتظم من أكثر 
الاشكال أهمية للدولة فى الجغرافيا 

 السياسية
 حيث أهم مميزات هذا الشكل

قدرة الحكومة فى السيطرة على  -1

لأن أطرافها تكون علي أبعاد اجزائها 
 متساوية من مركز الدائرة

لأن حدود  حسن الادارة الداخلية-6
 مساحتها الدولة تكون قصيرة بالنسبة الى

                  الصراعات الحدوديةيقلل من  -3
توفر لجيشها الحرية المكانية في -4

 الحركة

 بلجيكا -فرنسا  -مثل : مصر

في هذا الشكل يبلغ طول الدولة 

عرضها وتكون  ستة أمثالنحو 

 الدولة أشبه بشكل المستطيل 

ما النتائج المترتبة على الشكل 
 يؤدي  المستطيل للدولة؟؟
 هذا الشكل الي: 

وجود مشكلات للدولة  -1
 الدفاعأو  مسألة الاتصالفي 

 عن حدودها
إذا كان الامتداد  تنوع المناخ-0

مثال  الشمال للجنوبمن 
 –النرويج -لذلك :السويد

 ايطاليا -شيلي 
إذا كان  عدم تنوع المناخ -3

 الشرق للغربالامتداد من 
 تركيا ومنغوليا مثال لذلك

 

 م (6102) امتحان السودان  أنماط الشكل المجزأ للدولةدلل : تعدد 
 وفيه تكون اراضي الدولة غير مترابطة جغرافيا وهي علي ثلاثة أشكال

 دولة برية مجزأة دولة بحرية برية مجزأة دولة بحرية مجزأة 

 المفهوم

وفيها تفصل المياه 
بين أراضيها 

بالدولة وتسمي 

  الجزرية

وهي الدول التي يكون 
متصلا من أراضيها جزء 

والجزء الاخر  باليابس
  جزيرة

وهي الدول 
التي تفصل بين 
اراضيها دولة 

 أخري

 مثل

اليابان 

 واندونيسيا

شبه الجزيرة الايطالية 

وجزيرتي سردينيا 

وصقلية التي يفصلهما 

 البحر المتوسط

كندا التي 

تفصل 

ألاسكا عن 

الولايات 

 المتحدة
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 ةبيسالح لدولةا ) المحتواة (الدولة الجيبية 
 وجه

 الشبه

كلتاهما دولة حبيسة اى تقع داخل اليابس وليس لها 
 اتصال مباشر بالبحار المفتوحة

كلتاهما تتصل بالعالم الخارجى عن طريق المرور فى 
 أراضى واجواء دولة مجاورة

 كلتاهما يقل احتكاكهما حضاريا بالعالم الخارجى
 كلتاهما لاتتمتعا بالثروات البحرية 

 
 جهو

 الاختلاف

يحيط بها دولة واحدة 
فقط  من كل الجهات 

مثل ليسوتو التى يحيط 
 بها جنوب افريقيا
تعانى من ضعف 

سياسى واقتصادى 
لأنها لابد أن تتبع في 

سياستها لداخلية 
والخارجية الدولة 

 المطوقة لها

قد يحيط بها دولة واحدة فقط 
 مثل ليسوتو 

جنوب  –أو أكثرمثل أثيوبيا 
 السودان

قد لاتعا نى من ضعف 
سياسى واقتصادى اذا احاط 

 بها اكثر من دولة مثل سويسرا 
فى الغالب لاتتبع في سيا ستها 

 سياسة اى دولة مجاورة لها

 

 ؟ بدولة واحدةمن جميع جهاتها  ما النتائج المترتبة على : احاطة دولة

 تصبح دولة محتواه(1

  خلية والخارجيةالدا تكون تابعة للدولة المحيطة بها في سياستها(0
 السياسية والاقتصادية والعسكريةمما يؤدي إلى ضعف قوتها (3

 المحاطة بإيطاليا سان ريموالمحاطة بدولة جنوب افريقيا            ليسوتو مثل :
 لاحظ لو جاء سؤال :

هناك دولة ما ....... لنفرض أفغانستان او اثيوبيا او النمسا او سويسرا وقال انها 

نجاوب لانها دولة حبيسة لاتطل على  الاتصال بالعالم اخاارجي؟ تعاني مشكلة في
مسطحات مائية مفتوحة يمكن من خلالها الاتصال بالعالم الخارجي و يمكن 

 الاتصال عن طريق دولة مجاورة
 بم تفسر : تختلف أهمية البحر الأحمر و المتوسط بالنسبة لمصر

والاخر  كالبحر المتوسط وسيلة اتصال بالعالم الخارجي المتقدم أحدهما-1
 اتصال بالعالم النامي مثل البحر الأحمر  وسيلة

من الظهير الساحلي للبحر الأحمر  أكثر اتساعا الساحلي للبحر المتوسط الظهير-0 
 نتيجة اقتراب حافات جبال البحر الأحمر من الساحل

 بم تفسر .. النزاع علي الحد البحري يكون مع باقي دول العالم
 د البحري يفصل بين دولة وبين أعالي البحار التي تلتقي فيه مصالح كل دول العالم لان الح 

 دلل ...خليج السويس وبحيرة قارون مياه داخلية مصرية وخليج العقبة مياه دولية ؟
 اما خليج العقبة تشترك فيه مصر وفلسطين والأردن والسعودية 
 صري من جميع الجهات لان خليج السويس وبحيرة قارون يحيط بهما اليابس لم 

 ) مهم جداً (ما النتائج  ... الايجابية والسلبية للعولمة بالنسبة للدول 
  هي امتداد طبيعي لانسياب المعارف وسهولة تداولها .ايجابيا .. 
  تؤثر علي تطور خريطة العالم  -0 ..  سلبيا 

 هددت السيادة القومية لدول المختلفة-6            
 من خلال إحلال قيم العولمة السلبية. الأمن الثقافي العربياختراق -3            

 دلل ... صندوق النقد الدولي لها ايجابيات وسلبيات ..؟
  م لتنظيم القضايا النقدية الدولية0944.هو مؤسسة نقدية دولية تأسست ايجابيا  
 .. يتدخل في سياسيات الدول واثر ذلك علي استقرار الدولسلبيا  
 ..؟   ) لايوجد سلالة نقية ( ...اختلاف الثقافات داخل الأوطان بم تفسر 

بسبب حركة الإنسان عبر الأوطان والأقاليم والقارات مما أدي ألي اختلاط السكان 
وبالتالي اكتسب كل شعب دماء جديدة وعناصر جنسية وقومية وثقافية وافدة علي هذا 

 الشعب 
 ول بحرية ..؟دلل ..جميع الدول في أمريكا الشمالية  د

 حيث لايوجد دول حبيسة بالقارة  وجميع الدول تشرف علي مسطحات مائية 
 دلل .. يحق للدول الحبيسة الاستفادة من مياه أعالي البحار  .؟

 لان أعالي البحار مشاع للبشرية ولا تدعي دولة السيادة عليها

  للحدود السياسية  اهمية كبيرة فى حياة الدول؟مارأيك :   -
 تنظيم التبادل التجارى بين الدول -  توفير الامن والحماية للدولةحيث   -
 تقام عليها الدفاعات والتحصينات العسكرية مما يكفل سيادة الدولة -
 مراقبة وتنظيم مرور الافراد والبضائع بين الدول ضمن القوانين الدولية معترف بها -
 القانونيةتحمى الدولة من التهريب والهجرة غير  -
 تحمى الدولة من انتقال الامراض اليها من الدول المجاورة -
 تبين بشكل حاسم النطاق الارضى لبدء وانتهاء سيادة كل الدولة -

  صنف الحدود السياسية الآتية وفقا للمعيار المورفولوجى :
 { جبال الهيمالايا =حدود جبلية}     كم   3511الهند والصين لمسافة الحدود بين -0
 {  حدود بحيريةالحدودبين الولايات المتحدة وكندا فى منطقة البحيرات العظمى }  -6
 { جبال الهيمالايا =حدود جبلية}                        الحدود بين فرنسا واسبانيا    -3
 { نهرية =حدودنهر ريوجراند}   والولايات المتحدة الامريكية الحدود بين المكسيك -4
 { =حدود جبلية الانديز جبال}               بين الارجنتين وشيلى      الحدود  -5
 } الحدود النهرية { 0903وعام    0441وفقا لاتفاقية  الحدود بين العراق وايران -2
 {  هندسية } حدود فلكية   الحدود بين مصر والسودان ومصر ولبيبا         -1
 } حدود حضارية "اثنوغرافية " دينية {                 الحدود بين الهند وباكستان   -4
 الحدود بين دول وسط اوروبا بعد انتهاء الحرب العالمية الاولى  -9

 } حدود حضارية "اثنوغرافية " لغوية {                                                      
 الحدود النهرية { }      الحدودبين بولندا ودولتى بيلا روسيا واوكرانيا    -01
 { حدود نهرية =نهر الراين} الحدود بين المانيا وفرنسا        -00

 قارن بين مصر وفرنسا
 فرنسا مصر اوجة المقارنة
 وحدوية مركزية وحدوية مركزية نوع الدولة

 باريس القاهرة العاصمة
عامل اختيار 

 العاصمة
 العامل التاريخي العامل التاريخي

تصنيف 
في العاصمة 
 كليهما

 تاريخية طبيعية
 مورفولوجية دائمة

 تاريخية طبيعية
 مورفولوجية دائمة

أشرافها علي 
 المسطحات المائية

تشرف  علي البحر    تشرف علي البحر بجبهتين
 بجبهتين

 المندمج المنتظم المندمج المنتظم الشكل
 شبة رئاسي شبة رئاسي نظام الحكم

 
 

 نوع الحدود

صل دائرة حيث تف: فلكية بحتة
درجة شمالا بينها وبين 66عرض 

شرفا 65السودان وخط طول 
 يفصل بينها وبين ليبيا

جبال البرانس تفصل بينها 
 وبين اسبانيا

نهر الراين يفصل بينها وبين 
 ألمانيا

 
 
 

الجزائر  –ليبيا  –الجزائر  –المغرب  –مصر انسب الدول الآتية ألي تكتلها الاقتصادي  ) 
 فرنسا ( –قطر  –السعودية  –مالطة  –الولايات المتحدة  –ي  شيل -استراليا –

 

 التكتل الاقتصادي الدولة
 الكوميسا  مصر

 اتحاد المغرب العربي المغرب و الجزائر
 اتحاد المغرب العربي والكوميسا ليبيا

 الابيك  استراليا و شيلي
 النافتا الولايات المتحدة
 الاتحاد الأوربي  مالطة وفرنسا

 مجلس التعاون لدول  الخليج والبحرين لسعودية وقطرا
     م (6102) ازهر  ماهو نوع الأقليات في الدول الآتية..؟؟؟-0

 نوع الأقليات الدولة
أقليات ) قومية ( حيث يوجد بداخلها أقليات من الدول التي   روسيا

 كانت تشكل الاتحاد السوفيتي
 وكرواتية صربيةقليات ا أمأقليات ) قومية ( حيث يوجد به والهرسك البوسنة

 بهما أقليات ألبانية( حيث يوجد  )قوميةأقليات  ربياـــمقــــــــدونيا وص
 5 البيض الأوربيين منأقليات )عرقية (  أفريقيا جنوب



 الولايات المتحدة
أقليات )لغوية(حيث يوجد بها متحف لغوي فقد وفد إليها -1

 سكان من كافة أرجاء العالم
 %0625يوجد بها الزنوج ويشكلون أقليات )عرقية (حيث -2
 أقليات )دينية (حيث يمثل المسلمون أقليات في أمريكا الشمالية-3

 

 
 أمامك مجموعة من الأنهار ..حدد نوع كل نهر .ثم اذكر تأثيره علي  الدول 

 

 

 تأثيره علي  الدول التي تشترك به نوعه  النهر 

دولي  يفصل  نهر الراين
 بين الدول

 طبقا لــ    وفرنسا ين ألمانيا حد سياسي يفصل ب
  ) خط العمق الملاحي (

 فرنسا – المانيا - هولندا )  لدول التي يمر بها نهر الراين
 ( سويسرا –النمسا  - لكسمبورج –

نهر 
 الريوجراند

دولي يفصل 
 بين الدول

 وفقا لــ حد سياسي يفصل بين الولايات المتحدة والمكسيك 
من  كبانكو في تحول منطقة  وكان سببا ) خط المنتصف  (

غير  نه نهر لأتبعية الولايات المتحدة إلي المكسيك 
  مستقر حيث غير مجراه

نهر 
 المسيسبي

محلي ينبع 
ويصب 
داخل دولة 
 واحدة

لا تظهر به أي مشكلة سياسية خاصة بالاستفادة من 
مائية النهر في الري والصيد والملاحة ) يقع بالولايات 

 المتحدة (

دولي يجري  يلنهر الن
 عبر الدول

تظهر به مشكلات تقسيم المياه وحق الصيد وحق توليد 
  الكهرباء وحق الملاحة

 نهر
 بوج(ال) 

دولي يفصل 
 بين الدول

حد سياسي يفصل بين دول بولندا وكل من دولتي بيلا 
 ) تسير الحدود مع احدي ضفتي النهر (روسيا وأوكرانيا 

نهر شط 
 العرب

دولي يفصل 
 ولبين الد

 حد سياسي يفصل بين العراق وإيران 
 ) تسير الحدود مع احدي ضفتي النهر (

 

الولايات المتحدة  –فرنسا  –) مصر صنف الدول الآتية من حيث نوع الدولة ..؟؟-6
 دول الاتحاد الأوربي  (  -اليابان  –الصين  –الأمريكية 

الولايات  فرنسا مصر الدولة
اد دول الاتح اليابان الصين المتحدة

 الأوربي

اتحادية  وحدوية وحدوية نوعها
اتحاد   وحدوية وحدوية )فيدرالية(

 كونفدرالية
 نوع  المشكلات بالدول  الآتية موضحا أسبابها  ..؟ ما هو-3
الولايات  اسبانيا المغرب الدولة

 تونس المتحدة
نوع 
 المشكلة

مشكلة استعمارية 
مشكلة  مشكلة اجتماعية حدودية

 اجتماعية
مشكلة 

 صاديةاقت

 
 
 أسبابها

رفض الاحتلال 
الاسباني الخروج 
 بالحجج الآتية

 التقادم -
نسبة السكان  -

 أسبان 21%
المدينتين غير  -

مسجلتين ضم 
 الأراضي المحتلة

التوزيع الجغرافي 
لسكان الباسك 
حيث تتمركز في 
أماكن محددة علي 
 أطراف الدولة
ومشكلة مطالبة 
إقليم كاتلونيا 
 بالانفصال

العنصري التميز 
ضد الزنوج 
وممارسة التفرقة 
العنصرية 
 ضدهم

اكتشاف 
البترول في 
الرصيف 
القاري بينها 
 وبين ليبيا

  قارن بين ...سيادة الدول علي أنواع المناطق الآتية ...؟  
 أو دلل ... تختلف سيادة الدول علي أنواع المناطق المائية ..؟ -

 أعالي البحار المياه المحايدة المياه التكميلية المياه الإقليمية المياه
 
 
 

 السيادة 

تمارس الدولة 
عليها سيادتها  
كاملة مثل 

ممارستها لسيادتها 
 علي اليابس 

تمارس الدولة 
سلطات جمركية 
خاصة بالرقابة 

والإشراف للأمن 
 والسلامة 

تدعي بعض الدول 
السيادة عليها وحددت 
بعض الدول لنفسها 
مناطق وسط المحيط 

ارب لتجري فيها تج
 نووية وصاروخية

لا تدعي أي 
دول السيادة 
عليها  أي 

 مشاع للبشرية

 
 ايطاليا  سان مارينو المقارنة 

 مستطيل نحيل \مجزأ بري بحري  محتواه ) جيب( شكل الدولة 
عيوب 
 الدولة 

ضعف قوتها السياسية  -
 والاقتصادية والعسكرية

تسعي للحفاظ علي علاقات  -
 بها  ودية مع الدولة المحيطة

حدوث بعض المشكلات السياسية  -
سواء مايتعلق بالاتصال بين أجزاء 

 الدولة او الدفاع عنها 

 

 في السياسي النظام

  الاجتماعية صورته

 المؤسسية أو صورته في السياسي النظام
 التنظيمية

 اجتماعي نظام هو

ووظائف  بأدوار يقوم

 إلى استنادًا متعددة

 قوة أو )نفوذ ( سلطة

 إدارةفي  إليها يستند

 وتحقيق ،المجتمع موارد

 الداخلي الأمن

 وتحقيق ،والخارجي

 المصالح من قدر أكبر

 ، العامة

عملية  بينها تتوزع التي المؤسسات مجموعة هو
التشريعية  المؤسسة وهى سياالسي القرار صنع

 ةوالمؤسسة القضائي التنفيذية، والمؤسسة
)  جهة تُمنح أن الخطأ منبم تفسر : 

جميع  ممارسة حق واحدة ة (مؤسس

 السلطات

 تضر تجاوزات ذلك على يترتبلأنه  ،

 تُمنح ولذلك ،الأفراد بمصالح

  الدستور وفقصلاحيات كل مؤسسة 
 الفصل بمبدأ يعرف ما وهذا ،والقانون

   ،السلطات بين
 
 

  الحدود السياسية قديما وحديثا          ؟قارن بين 
 احديث الحدود السياسية قديما

  زمن الدولة الإسلامية وفي العصور
 الوسطي

معروفة   عبارة عن نقاطكانت الحدود 
 تسمي ) الثغور (

   وأقيمت عندها قلاع وأسوار حول
 الممالك والدول المتجاورة مثل :

] سور الصين العظيم والأسوار التي 
 أقامها الرومان حول اطراف دولتهم [

  الميلادي 11في القرن 

وخاصة   ود الخطيةظهرت الحد
 بعد ظهور الدولة القومية الحديثة

 الميلادي 11في القرن الـ  -
 1مع ترسيخ اقدام الثوة الصناعية 

في  ظهرت عمليات المسح الميداني
 رسم  الحدود السياسية بين الدول

 
 

 التخوم الحدود السياسية

 الخريطة على ترسم هي خطوط 

 تمارس التي الأرضية الرقعة تبين

 الدولة سيادتها يهاعل
وتبدأ  دولة سيادة عندها و تنتهى 

 أخرى دولة سيادة
تعترف بهذه الحدود ولا بد أن  -

صاحبة العلاقة والمجتمع  الدول
 الدولي

 من لدولة تابعة تكن لم مناطق هي

 مجرد وكانت ممسوحة وغير الدول

 عادة التخوم فمناطق ،نفوذ مناطق

 صالحة وغير صعبة مناطق هي

 ،كالصحارى البشرى طانللاستي
 الدول قبل من تركها تم ولكن

 الفصل بوظيفة لتقوم المتجاورة

 .بينها
 لا يتعدى  خطوط عن عبارة

 لها ليست عرضها بضع بوصات ،و

 .مساحة

لها (مساحة لها جغرافية مناطق 

 (  طول وعرض
 والصحارى  كالغابات

 ظاهره جغرافية بشرية ظاهرة 

 من خلال ةشرعي قانونية ظاهرة 
 اتفاقية معاهدة أو

 معاهدة أو قانونى أساس لها ليس

 بدقة تحدد إطارها المكاني
بل  والتغير والحركة للنقل قابلة

لأنها  كثيرة، في حالات والاختفاء
 .بشرية ظاهرة

 تتغير لا المكان في ثابتة ظاهرة 

 ) تحريكها نلا يمك(بتغير الظروف

 تبقى لكنها تتغير  وظيفتها فقد

 .هي اكم
 لأنها طبيعية موارد بها تظهر لا 

 .مجرد خطوط
لأنها طبيعية موارد أحيانا تضم 

 بطبيعتها
 6 .والجبال كالغابات لها مساحة



 
 أنواع الدول 

 الدولة الوحدوية

 ) المركزية (

 دول اتحادية مركبة ) اللامركزية (

 الدولة الكونفدرالية الدولة الفيدرالية

ه
اب

ش
ت
ال

 

ل منها على حكومة مركزية و حكومات أقاليم ولكل منها وظائف اعتماد ك

 يحددها دستور البلاد

ف
ي
ر

ع
ت
ال

 

 فيها توجد التي الدولة هي

 ومجلس واحدة حكومة
 تسيطروالتي ، واحد نيابي

 فيها المركزية الحكومة فيه 

 السلطات جميع على

الولايات  في المحلية

 والمحافظات، والأقاليم
 البلدية، والمجالس
 المستويات وتستمد

 قراراتها الإدارية السابقة

 المركزية الحكومة من

 إلى المقسمة الدولة هي

 قد إدارية وحدات

 أو ولايات تكون

 ،محافظات أو مقاطعات
 لهذه ويكون

 من نوع الوحدات

 فيما الذاتي الاستقلال

 المالية النواحي عدا

 .والدفاعية

نتيجة انضمام تكون ت

دولتين أو أكثر في 

تنظمه معاهدة د اتحا
أهداف   لتحقيقبينهما 

وغايات مشتركة 

من وتعهد بعض 
حكومة الي  صلاحيتها

 مع ،مشتركة ةمركزي

 دولة كل احتفاظ

 و القانونية بشخصيتها
الخارجية  سيادتها

 والداخلية

)
ص 

ائ
ص

لخ
 ا

(
ف 

لا
ت
خ

لا
 ا

ه
ج

و
أ

 

 

 سكانها تجانس -

 .)وثقافيًّا ودينيًّا، عرقيًّا،(
 واحدة اةنو أو قلبًا تحوى -

 العاصمة في تتمثل
 معظم فيها تتركز التي(

 ،)الدولة أنشطة

  الدولة حولها نمت والتي 
 .بعد ذلك

معظمها ليست كبيرة  -

 المساحة ، وان كانت 

هناك دول كبيرة المساحة 

 .مثل الصين

 العوائق وجود قلة -

 كالغابات الطبيعية

بين  .والجبال والصحاري

 هناك كانت وإنأراضيها 

 مثل موحدة مجزأة دول

 .اليابان

 بالكثافة تتسم -
 ،العالية السكانية

 

 بدستور تتمتع -

 .فيدرالي

 قيحقبت تتسم -
بين السلطة  التوازن

 المركزية 
و السلطات المحلية 

 لكل ولاية

 حق للشعب يكون -
الشئون  إدارة في المشاركة

 .المركزية

ان تتحول  نلا يمك -
 الى الي اتحاد كونفدرالي

السلطات بها  تنقسم -

 إلى : 

 السلطة المركزية : *

بالوظائف تختص  

السياسة ) السيادية
الخارجية والاقتصاد 

 لدفاع الخارجيوا
الامر  و ) الجيش ( 

 ( الشرطة الداخلي )
السلطة المحلية )  -

 الحكومات الاقليمية ( 

تختص بإدارة الشئون 
 الحياتية للسكان 

 
 

 فيتحتفظ كل دولة  -
  بـ :الاتحاد 

 .عاصمتها المستقلة

علمُها ودستورها الخاص 

  الخاص
حق التمثيل بشكل 

 مستقل.
العملة النقدية الخاصة 

 بها

بجانب أنه قد يكون 
هناك عملة واحدة 

 لدول الاتحاد،
الاتحاد  فيكاليورو 

 .الأوربي
 الحكومات الاقليمية

 الدول حكومات)

 (الاتحاد في الداخلة

 بالأمور السياديةتختص 

 تتحول أن مكنالم ومن

 في فيدرالي اتحاد إلى
 وعلى (لاحقة مرحلة

 المثال سبيل

 ( سويسرا في حدث ما
 وتعد الدولة

 أنواع أقل الكونفدرالية

 وأكثرها شيوعًا الدول

 هشاشة؟؟؟؟

 من النوع هذا لأن

 لأي الحق يعطي الدول

 أن لاتحاد دول من دولة

 في الاتحاد عن تنفصل
مثل  تشاء وقت أي

 فيتيالاتحاد السو

ة
ل
ث
م

لا
ا

 

وتنتشر الدولة الوحدوية في 
بقاع كثيرة من العالم إلا أن 
النموذج المثالي لا ينطبق إلا 
 على عدد محدود من الدول

 مثل فرنسا

 موحدة دول هناكو
 اليابان مثل ومجزأة
 ،وإندونيسيا والفلبين

 المساحة ضخمة ودول
 ،كالصين

  الولايات المتحدة
 والبرازيل، ، استراليا

 .ندواله
 

 الاتحاد الأوربي

 
 

 تطور خريطة العالم في القرن العشرين :
في أوائل 
القرن 

 العشرين
النصف الثاني من 

 القرن العشرين
 أواخر القرن العشرين

 م 6102أزهر 

مطلع العقد 
الثاني من 

 الألفية الثالثة
حدثت تغيرات 

 سريعة بعد 
 العالمية الحرب
 والحرب الأولى
 الثانية العالمية
فت دول اخت

وظهرت دول، 
وعدلت حدود 

 دول
اختفت 

إمبراطوريات، 
وحل محلها 
قوى عظمى 

 جديدة،
مثلما حدث 

في  ألمانيا والتي 
انقسمت إلى 
ألمانيا الشرقية 
 وألمانيا الغربية.

  بداية في
 ظهر الخمسينيات
 العالمي الاستقطاب

 عظميين قوتين بين
 السيادة تنازعتا
 العالم خريطة على
 عيةالشيو  الكتلة
 الاتحاد بزعامة
 ،)السابق(السوفيتي
 الرأسمالية والكتلة
 الولايات بزعامة
 الأمريكية، المتحدة
 دول مجموعة بينهما
 الانحياز عدم

) رفضت عدم 
الانحياز للكتلة 
الشرقية أو الكتلة 

 .الغربية (

 خريطة شهدت دلل :
أواخر  فى السياسية العالم

 تغيرات61القرن الــ
هدها ربما لم يش سريعة،

 العالم من قبل
 انهيــار الكتلة الشيوعية  *

و تفكك حلفها 
 (حلف وارسو)العسكري 

تفـتـــت الاتحاد * 
 ذاته إلى دول. السوفيتي

تفكــــك دولة  *
واتحاد ألمانيا  يوغوسلافيا

الشرقية وألمانيا الغربية في 
 دولة واحدة.

 انتصـار الرأسمالية *
 بزعامة الولايات المتحدة

طة ضمت خري
العالم السياسية 

 نفي أكثر م
دولة، منها 611
دولة على  093

وجه التحديد 
ذات طابع 

عضوية كاملة 
بالأمم المتحدة 
إلى جانب دول 

غير كاملة أخرى 
العضوية بالمنظمة 

الدونية 
)فلسطين، دولة 

كما   الفاتيكان(،
أن بعض الدول 
غير منضم للأمم 

 المتحدة.
 كسويسرا

 

 للجبال السلبية الجوانب جبال في الدولةا لجوانب الايجابية لل
مزيد من الدولة  تمنح -0: أولا : الاهمية الاستراتيجية

،  المراقبة والدفاع في استراتيجية؛ لأنها تشكل مواقع القوة
للدفاع عن نفسها تستغلها الدول في إقامة التحصينات 

 ،(الجدى) سيناء مضايق مثل ضد أي غزو خارجي
 قل حركة الانتقال علي جانبيهايعر  عامل فصلتعتبر -0
 :واضحة بين كثير من الدول حدودا طبيعيةتشكل  -6

 .إسبانيا وفرنسابين  كجبال البرانس
 كم   3511تمتد لمسافة  الهند والصينبين  جبال الهيمالايا

  شيلي والارجنتينجبال الانديز بين 
كثير من   سياحيةمناطق  تعد ثانيا: الاهمية الاقتصادية

 لـــ :ما إالدول 
 بلاد الشاممثل جبال  لاصطيافا

جبال الألب مثل  شتاء على الثلوج مناطق للتزلج أو 
 .فى أوربا
 .أساس الصناعةتعد  التي الثروات المعدنيةتوجد بها 

صعوبة الاتصال بين  -
 أجزاء الدولة

إعاقة تحقيق التنمية  -
 الشاملة

تعزيز روح الانفصال  -
 لبعض

الأقليات فى بعض 
 ول مثل:الد

أقلية إقليم كتالونيا فى 
 .إسبانيا

 

 
 

 * دور منظمة الأمم المتحدة في حل بعض المشكلات والنزاعات الدولية: 
  من الناحية الإنسانية من الناحية السياسية:

 م (6102) ازهر 
تونس مساندة حركات التحرر في العالم مثل * 

 . والجزائر
التخفيف أو  حل العديد من النزاعات الطويلة *

عن طريق إرسال قوات متعددة من حدتها 
 كما حدث في أفغانستان والعراق.  الجنسيات

مثل  إرسال مراقبين دوليين في مناطق التوتر *
 الشرق الأوسط وشبة القارة الهندية.

* إرسال قوات حفظ السلام لبعض الدول مثل 
 البوسنة وكرواتيا.  

* تقديم المساعدات للاجئين 
 في العالم

فلسطين والبوسنة  :لمث
 والهرسك.

* تقديم الإغاثة الإنسانية في 
 مناطق الكوارث الطبيعية

 الزلازل والفيضانات.: مثل 
* دعم حقوق الإنسان في 
 مناطق مختلفة في العالم.
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 متوقع هذا العام

 الأمم المتحدة: عصبة الأمم: 

أتها
نش

 

 0نشأت بعد الحرب العالمية 
 6 نشأت بعد الحرب العالمية

نتيجة تعدد الجهود المنادية بإقامة منظمة 
دولية جديدة لتكون أكثر ثباتا وأعمق أثرا 
 وأكثر قدرة علي حل المشكلات الدولية

رها
مق

 

111111111 
تم الاتفاق علي ميثاق هيئة الأمم المتحدة في 

و تم  م0945مؤتمر سان فرانسيسكو عام 
 نيويورك اختيار مدينة

 لامريكية ( مقرا  لها) بالولايات المتحدة ا 

هدا
ا

ها :
ف

 

 ضمان السلم ومنع الحروب -0
 تنظيم العلاقات الدولية -6

 الدوليين السلم والأمنالحفاظ علي  -0
 تدعيم التعاون الدولي في مختلف المجالات -6

 

 
 بم تفسر فشل عصبة الأمم 

عــدم انضــمام دول كــبري كــالولايات المتحــدة 
 والاتحاد السوفيتي  

 ل أخري كاليابان وألمانياانسحاب دو 
 افتقار العصبة إلي قوة عسكرية تابعة لها

 م. 0939اندلاع الحرب العالمية الثانية عام 

 
الاعتبارات التي تؤخذ عليها ) 

 عيوبها (:
 الدول الكبرىهيمنة   -0

 علي قراراتها 
عدم الحيادية في بعض  -6

القضية القضايا مثل 
 .الفلسطينية

 اً () مهم جد مراحل تعتن الحد

 

 التعريف
 والتخطيط

 التعيين التحديد
 م 6102أزهر 

 إدارة الحد
 م6102أزهر 

 يتم فيها 

 معاهدة وضع

 للحدود والتي

 على : تشتمل
 الحدود وصف

 التي والمناطق

 ستخترقها
كان وكلما 

 تفصيليًّا الوصف

 قلت ودقيقًا كلما

 احتمالات

 والنزاع الاحتكاك

 صحيح والعكس

 ترتبط هذه
 بالقراراتالمرحلة 

 التي السياسية

 منطقة تخصص

 .الحدود

 يتم فيها تحديد 

الحد عن طريق 
 الجغرافية اللجنة

 بــ:  تستعين التي
 الخرائط

  التفصيلية
  الصور الجوية

  الفضائية المرئيات
 الحد لتحديد

 على وموقعه

 الخرائط
 مسار تغيير قد 

 مئات الحد عدة
 من الأمتار قليلة
 هناك؟؟ أو هنا

 في تظهرحيث 
 هذه المرحلة

 الصغيرة  المسائل
 ) كمزرعة مثلًا (

 يتم فيها تعيين 

 على الحد خط

 بعد تحقيقه الطبيعة

  على الخريطة
 هذه في يستعان 

 أشياء بعدة المرحلة

 منها:

  .المعاهدة نصوص
 التي المعلومات

 الجغرافيون جمعها
 الثانية المرحلة في

 الخرائط
 .التفصيلية

 *  تستخدم طرق
تلفة في توضيح الحد مخ

 الأسلاك الشائكةمثل: 
وأعمدة من الحجارة أو 

المسلح أو  الإسمنت
 بناء الأسوار.

 هذه في يتم 

 المحافظة المرحلة

 الحد على

 الخطى

 السياسي

واستبقاء 
 هفاعليت

 ، وحراسته

الاتفاق يتم 

 المرحلة هذه في

 :يلى ما على
 .الحد عبور منافذ*

 التفتيش نقاط*

 والجمارك
 الحراسةو

                      .والتحصينات
 فض لجان*

 المنازعات

   .ووسائلها

 المؤسسات الدولية المهتمة بالتعاون الدولي 
 

منظمة 
الأمم 
 المتحدة:

صندوق 
النقد 
 الدولي:

البنك الدولي 
للإنشاء 
 والتعمير

مركز 
التجارة 
 الدولي

منظمة   
للتنمية 
 الصناعية 

منظمة الأغذية 
الدولية  والزراعة

FAO: 
من  

خلال 
برنامج 
الأمم 
المتحدة 
للتنمية  

. 

مؤسسة  
نقدية دولية  
تأسست عام 
م 0944
لتنظيم 
القضايا 
 النقدية  

أنشئ هذا 
المصرف عام 
م 0944

بهدف مساعدة 
الدول علي 
تمويل 

استثماراتها 
لأغراض 
 إنتاجية

أحد 
الأجهزة 
التابعة 
للأمم 
المتحدة 
ويهدف 
إلي 
تطوير 
  التعاون 

تأسست 
عام 
م 0925
،وتكرس 
جهودها 
للتنمية 
 الصناعية  

تهدف إلي 
رفع مستوي 
التغذية 
وتحسين  
كفاءة 
الإنتاج 
والعناية 
 بالريف   

 

 ( :هاااااام جدا  )النظام العالمي الجديد 
 تأثير النظام العالمي على الدول النامية و المتقدمة أهدافه خصائصه

الثورة  -0
في  الهائلة

وسائل 
تصال.                                   الا
تنويع  -6

 الإنتاج
بطريقة 
 اقتصادية.

بروز  -3
 ظاهرة

الاعتماد 
الدولي 

المتبادل.                             
تدويل  -4

 المشاكل
والقضايا التي 
يواجهها 
 العالم.

تحرير  -5
التجارة 
      .                                         العالمية

التحول -2
 الذي طرا
علي مبدأ 
السيادة 
 الوطنية.
 

المحافظة علي 
 الاستقرار العالمي
واحترام دور 
 الأمم المتحدة.

احترام سيادة   
، كل دولة

واستقلالها وعدم 
المساس بوحدتها 

 الوطنية.
نشر قيم 
،  الديمقراطية

واحترام حقوق 
الإنسان وحق 
الشعوب في 
 تقرير مصيرها.

 والتكنولوجيا، والمال، ق للسلاحاحتكار مطل -0
من قبل دول الغرب الرأسمالية، ومن ثم تحويل كثير 
من المساعدات الاقتصادية والمالية والتكنولوجية 
والتبادل التجاري لصالح العلاقات الجديدة بين 
شرق أوربا والغرب عموما علي حساب الدول 

 النامية.
 حول التكنولوجيايدور الصراع الراهن  -6
من اجل الوصول إلي اعلي معدلات توظيفها ؟؟ل

، ولذلك يدور الصراع الخفي علي المواد الإنتاج
الخام التي تدخل في الصناعات التكنولوجية المتقدمة 

والذي تتوافر خاماته في بعض الدول  اليورانيوممثل: 
النامية وخاصة إفريقيا ، مما يجعلها مطمعا للدول 

 المتقدمة.
حركة عدم الانحياز يلعبه  تضاؤل الدور الذي -3

 ،في العلاقات الدولية
كان من أهم أسباب سقوط الاتحاد السوفيتي   -4

عجزه عن التطوير نظم إنتاجه الاقتصادي سابق 
ويعد هذا  مقارنة بالمستوي السائد في الدول الغربية،

درس لكل الدول النامية ، وجرس إنذار لها بإصلاح 
 لي الذات أولا.أوضاعها الاقتصادية بالاعتماد ع

لبعض  التدخل الأمريكي في الشئون الداخلية -5
 الدول.

من خلال إحلال  الأمن الثقافي العربياختراق  -2
 قيم العولمة السلبية.

انتشار العنف ، وقيام الحرب الأهلية، وحروب  -1
كما حدث في الصومال والكونغو   الحدود

 وأفغانستان.
 
 

 

       ؟    أنواع الحدود البحيرية 
 لا تتفق مع الخط الأوسط للبحيرة  حدود تتفق مع الخط الأوسط للبحيرة:

كندا والولايات الحدود بين مثل :

التي تتماشي في البحيرات  المتحدة
ايري  –هورن  –) سوبيريور العظمي

 بحيرات ماعدا متشجن 4 انتاريو ( –

حيث تقسم  فيكتوريابحيرة مثل :
ناء ب عدة اقسام غير متساويةعلي 

علي خطوط الطول ودوائر 
العرض التي تنتهي بها الحدود 

 علي شواطئ البحيرة

 
 

 الجيوبولتيك يةالجغرافيا السياس وجه المقارنة

كلا  منهما يدرس الوحدات السياسية للعالم في ظروفها  أوجه الشبه
 الجغرافية.

 أوجه الاختلاف

تهتم بدراسة الوحدات السياسية 
بتحليل بيئتها الطبيعية والبشرية 

 دراسة موضوعية
لتوضح آثر ذلك على السلوك  

 السياسي للدولة.

تقوم بنفس الدراسة 
ولكن من وجهه نظر 

الذاتية ماذا تريد  لدولةا
 وما مطالبها الخارجية.

تدرس الكيان القائم 
 .كما هو فعلا  للدولة  

لما يجب أن تكون  ترسم تصورا  
 عليه الدولة.

) تدرس الدولة ككيان 
استاتيكى = تميل إلى 

 الثبات (

تنظر للدولة ككائن حي = تتسم 
 بالتطور والحركة.
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 مميزات وعيوب الحدود الجبلية و النهرية           ؟ 
 الحدود النهرية الحدود الجبلية 

ات
ميز
الم

 

 وعرة   ومرئية وعريضة ظاهرة دائمة
، و يقتصر عبورها  وقليلة السكان
 علي ممرات معينة

 يعرقل حركة  امل فصلتعتبر ع
 الانتقال علي جانبيها

 دفاعية تستغلها  تعتبر بمثابة خطوط
الدول في إقامة التحصينات للدفاع 
 عن نفسها ضد أي غزو خارجي

 وفي الطبيعة وضوحها علي الخرائط .0
تمثل خطا  دفاعيا  ومانعا مائيا يصعب  .6

 علي الجيوش المعادية عبورها

وب
العي

 

 ء بين أجزا صعوبة الاتصال
 الدولة،

 الشاملة التنمية تحقيق إعاقة 
  لبعض الانفصال روح تعزيز

الأقليات في بعض الدول 
 مثل:

أقلية إقليم كتالونيا في 
 إسبانيا
 

 حيث انها تغير مجاريهاالأنهار غير مستقرة : (0
بسبب الفيضان والنحت  ضفافها غير ثابتة

الذي تسير معه  ريوجراندوالارساب مثل نهر 
الذي  لايات المتحدة والمكسيكالو الحدود بين 

غير مجراه فتحولت منطقة بانكو بعد عام 
م تابعة للمكسيك بعد ان كانت تابعة 0494

 للولايات المتحدة
 النهر مجرى في جزر وجود أن إلى بالإضافة -(6

 السياسي الحد تحديد يعوق قد
  

 الانهار الدولية الأنهار المحلية
  هو النهر الذى يجرى من

 مصبه فى دولة او داخل منبعه الى
 السياسية لدولة  واحدة الحدود 

  لا تظهر مشكلة سياسية
من  داخلية خاصة بالاستفادة

مائية النهر فى الرى والصيد 
 والملاحة 

 نهر المسيسبى فى الولايات
 المتحدة الأمريكية 

   هى الانهار التى تفصل بين الدول ويتم اتخاذها
 كحد سياسى بينها 

النزاع بين الدول على ترسيم خط  هنا يثار
الحدود السياسية مع احدى  ضفتى النهر  او مع 

 اقتسام  سطح المجرى او قاعه
 هناك نوع اخر من الانهار الدولية يجرى عبر

الحدود السياسية لعدد من   الدول اى  يقطع 
 الحدود السياسية 

 نهر النيل ونهرا دجلة والفرات ونهر الراين ونهر
 الدانوب

    أنظمة الحكم فى الدول من حيث الشكل     ؟ 
 الرئاسي شبه النظام -3 البرلماني النظام -6 الرئاسي النظام -0

يقوم النظام الرئاسي على 
 الآتي:

 رأس هو الرئيس -0
 يسود( الدولة 
 )ويحكم

   التنفيذية السلطة -6
  التشريعية السلطة -3

. 
   لقضائيةا السلطة -4

 النظام هذا في ويلاحظ
 الكامل قلالالاست

 من الثلاث للسلطات
ناحية، ولها اختصاصاتها  
 كما حددها الدستور

 هو برلمان وجود  -0
 والتشريع السلطة مصدر

 .من الشعب ومنتخب
 ملك أو رئيس وجود  -6

 )يحكم ولا يسود(
 هو الوزراء رئيس  -3

 مسئولية يتولى الذى
 ينتخب من (الحكم 

 .)الشعب
 

 بين وسط نظام هو
 الرئاسي النظاميين
 النظام و يتميز والبرلماني

 :البرلمانى بــ 
 منتخب رئيس يوجد  -0

 على الشعب من مباشرة
 التنفيذية السلطة رأس
 يشكل منتخب برلمان  -6

 .الحكومة
 هذا في السلطة  -3
 الرئيس بين مشتركة النظام

 وينظمها والحكومة
 الدستور،

الرئاسي  مثل : النظام
 .الأمريكي

المتحدة )  مثل : المملكة
 بريطانيا (

 مثل : فرنسا

 
 
 
 

 

 الاحلاف العسكرية التكتلات الاقتصادية

 المفهوم
 التكامل درجات من درجة]

 من مجموعة بين[  الاقتصادي
 وثقافيا   جغرافيا  ] المتجانسة الدول

 مجموعة تجمعها والتي [واجتماعيا  
 المشتركة الاقتصادية المصالح من

 الدول من مجموعة بهبموج تتعهد رسمي اتفاق
 الاستخدام مجال في بينها فيما تتعاون بأن

 أو دولة ضد العسكرية لقدرتها المشترك
 الموقعة الدول تلتزم كما دول مجموعة
 في باستخدامها التشاور أو القوة باستخدام

 معينة ظروف
 الهدف منها

 الإنتاج مزايا علي الحصول(0
 الدول بين التكامل تحقيق و الكبير

 عضاءالا
 المراكز من الاستفادة تيسير(6

 بأفضل الفنيين مهارات و البحثية
 .صورة

 التنمية عملية تسهيل(3
 مشروعات اقامة و الاقتصادية

 .مشتركة
 .اقتصادية بطريقة الإنتاج تنويع(4
 .المواطنين رفاهية مستوي رفع(5
 الخارجية الصدمات أثر تخفيف(2

 الخارج على الاعتماد بتقليل
 التنويع مستوى دةبزيا وذلك

 التكتل دول في الإنتاجي

 أحلاف لتكوين العالم دول من كثير تلجأ
 : أجل من ؟ عسكرية

 للأحلاف اساسيا   هدفا   يعد :الاعداء ردع. 1 
 الخوف بدافع تنشأ التي و الدفاعية العسكرية

 ، المتحالفة الدول يهدد مشترك خطر من
 الأمنه حماية و الأقليمي كيانها عن دفاعا  

 . القومي
 التحالف سياسة خلال من  :القوة زيادة. 2 

 التي و  المنفردة التسلح لسياسة كبديل
 . هائلة اقتصادية موارد تستنزف

 الأعضاء الدول بين النزاعات تسوية. 3 
 .   السلمية بالطرق

 التعاون تنمية و المشتركة المصالح حماية. 4 
 الاعضاء الدول بين الاجتماعي و الاقتصادي

. 
 امثلة

 الأوروبي الاتحاد-
 الخليج لدول التعاون مجلس -

 العربي

 الحلف – وارسو حلف:  حلها تم احلاف
 ( بغداد حلف)  المركزي
 ( مانيلا) اسيا شرق جنوب حلف
 حلف)  الناتو حلف:   قائمة مازالت حلاف

 ( الأطلنطي شمال
 

 بالترتيب مؤسسات الاتحاد الأوربي 
مجلس  وربيالبرلمان الأ المجلس الأوربي 

الاتحاد 
 الأوربي

 المفوضية الأوربية

 من
كون

يت
 

 

رؤساء الدول 
والحكومات التي 
يتشكل منها 

 الاتحاد

يتم انتخابه من 
قبل شعوب 

الدول 
الأعضاء 

 سنوات5لـ

-- --- 
-- -- - 
- - - -  

-- --- -- -- - 
-  

مته
مه

 

يعتبر قمة أجهزة 
 الاتحاد؟؟

حيث يحدد 
المجلس الاوربى 

لويات اتجاه وأو 
السياسة العامة 

 للاتحاد.

إصدار 
القوانين 

والتشريعات 
في ضوء 
المقترحات 
المقدمة من 
المفوضية 
 الأوربية

يعد الجهة 
الرئيسية 
لاتخاذ 
 القرار
داخل 
الاتحاد 
 الأوربي
ويشارك 
البرلمان 
في  الأوربي
مسئولية 
إصدار 
قوانين 
الاتحاد 
 الأوربي

الجهاز وتعد المفوضية 
 ، حيث دالتنفيذي للاتحا

تقديم اقتراحات  يحق لها
بقوانين إلي البرلمان 
 والمجلس الأوربي
  -تشرف على :

 -ميزانية الاتحاد  -
 البرامج التي يوافق عليها   

الاتفاقيات والمعاهدات -
بالاشتراك مع محكمة 

 العدل الأوربي
وتمثل الاتحاد الأوروبي   -

علي المسرح الدولي 
 سياسيا واقتصاديا
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 لس التعاون لدول الخليج العربي:مج مؤسسات 
الأعلى: المجلس  

العليا لمجلس  ةالسلط
 التعاون

 دالوزاري: يعالمجلس 
 الجهاز التنفيذي للمجلس

الهيئة  العامة: تعتبرالأمانة 
الإدارية المركزية الثابتة 

 للمجلس

 من
كون

يت
 

 

رؤساء وملوك الدول 
 الست ورئاسته دورية

 ) بالتناوب ( 

الدول  وزراء خارجية
الأعضاء، أو من ينوب 

 عنهم من الوزراء

) رئيس  أمين عام المجلس
 الهيئة (      

بالإضافة إلي خمسة  -
أمناء مساعدين للشئون 
السياسية، والاقتصادية، 
والعسكرية، والأمنية، 
 وشئون الإنسان، والبيئة

مته
مه

 

  الأمين العاميعين 
ميزانية التصديق علي 
 الأمانة العامة

هيئة تسوية تشكيل 
المنازعات، والتي 

يشكلها المجلس في كل 
حالة حسب طبيعة 

وضع ،  الخلاف
السياسية العليا 

والخطوط ، للمجلس
 التي تسير عليها. الرئيسية

ووضع  اقتراح السياسات
التوصيات الهادفة ، لتطوير 

التعاون بين الدول 
 الأعضاء

العمل علي تنسيق 
وتشجيع الأنشطة القائمة 

 الأعضاءبين الدول 
وتعيين الأمناء المساعدين 
لمدة ثلاث سنوات قابلة 
للتجديد، ويعقد اجتماعاته 
 مرة كل ثلاث أشهر.

* إعداد الدراسات 
بالتعاون الخاصة 
 والخطط،، والتنسيق

للعمل  والبرامج المتكاملة
المشترك بين أعضاء 

 المجلس

 

 حلف شمال الأطلنطي حلف وارسو 

اسباب 
 تأسيسه

 مايو عام تأسس الحلف في 
لمواجهة تهديدات م 0955

 أعضاء حلف شمال الأطلسي
  ألمانيا وخاصة بعد انضمام

 لحلف شمال الأطلسي الغربية

قيام الاتحاد السوفيتي)السابق( بتشديد  *
 م 0944حصاره علي برلين عام 

* فتبلورت فكرة انشاء حلف عسكري يضم 
 دول غرب أوربا والولايات المتحدة الأمريكية

ع عن أوربا الغربية ضد الاتحاد لدفا ،ل
حلف وارسو آنذاك في ودول السوفيتي، 

 سياق الحرب الباردة.
 بروكسيل عاصمة بلجيكا مدينة وارسو عاصمة بولندا مقرة

الدول 
 الاعضاء

دول هي :ألبانيا ) انسحبت عام  9
 م (0924

ويوغسلافيا وبولندا وتشيكوسلوفاكيا 
والمجر وألمانيا الديمقراطية) 

رقية(ورومانيا وبلغاريا والاتحاد الش
لم توقع الصين علي  لاحظ :السوفيتي 

المعاهدة ، لكنها تعهدت بدعم الأعضاء 
 في الحلف، 

دولة هي الولايات المتحدة،  06
وبريطانيا،  والد نمارك، وفرنسا، 
وهولندا، وبلجيكا، ولكسمبورج، 
وأيسلندا، وايطاليا، والنرويج، 

ضمت إلي وكندا، والبرتغال، ثم ان
الحلف تركيا واليونان في عام 

م، وألمانيا )الغربية( في عام 0954
 م.0955

أسباب 
 السقوط

 فشل سياسة الرئيس السوفيتي*  
 )جورباتشوف( في إيجاد نظام أكثر تطورا

 م حيث 0991* تسارع التغيرات عام
  انتقلت عدوى الاصلاح الذى دعا إليه

ول جورباتشوف في الاتحاد السوفيتي الى د
 أوروبا الشرقية

  وأعلنت الوحدة ،  هدم سور برلين فتم
 ،الألمانية

*  بدأت النزعة الانفصالية تظهر بين 
وبدأت ،   الجمهوريات السوفيتية

الجمهوريات السوفيتية بإعلان نفسها 
، مستغلة الفوضى السياسية دول مستقلة

في الاتحاد السوفيتي وهذا ما سهل علي 
ن التزاماتها التحلل م دول حلف وارسو

في الحلف ، الي إن أعلنت روسيا في عام 
 .م حل الحلف رسميا0990

 مازال قائم
استراتيجية الحلف بعد انهيار الاتحاد 

 -السوفيتى :
السعي نحو توسيع الحلف  -0

 شرقا.
ربط مستقبل الأمن الأوربي  -6

بالدور الذي يقوم به الحلف في 
الأزمات الكبرى داخل أوربا وعلي 

 ا.أطرافه
إيجاد دور له في الأزمات  -3

الأوربية وفي الشرق الأوسط مثل: 
الأزمة التدخل العسكري في 

 .الليبية
مما أدى لانضمام عدد من الدول 
المنفصلة عن حلف )وارسو( إلي 

 حلف شمال الأطلسي،

 

 : وضح أوجه الشبه و الاختلاف بين كل من
 . النظام الرئاسي ، و النظام البرلماني .1

 النظام البرلماني ظام الرئاسيالن 
أوجه 
 الشبه

. برلمان منتخب من الشعب يتولى سلطة 1لكل منهما :   
 . رئيس منتخب .0التشريع .                         

أوجه 
 الاختلاف

الرئيس هو رأس الدولة 
 ) يسود و يحكم (.

رئيس الوزراء هو الذى يتولى 
 مسئولية الحكم .

 لعنصرية  في الولايات المتحدة ، و جنوب إفريقيا .. مشكلة التفرقة ا0
 في جنوب إفريقيا في الولايات المتحدة 

 تمارس التفرقة العنصرية ضد الزنوج من البيض . الشبه

أوجه 
 الاختلاف

. الزنوج و البيض 1
 مهاجرون .

. الزنوج  هم الأقلية 0
 بينما البيض هما

 الأغلبية .
. حصلت الأقلية 3

 حقوقهاالزنجية على 
 م (  1191المدنية عام ) 

. الزنوج  هم الوطنيين  1
أصحاب الأرض ، بينما البيض  

 المهاجرون . هم
. الزنوج  هم الأغلبية ، بينما 0

 البيض هم الأقلية .
. حصلت الأغلبية الزنجية على 3

 م ( . 1114حقوقها عام ) 

 . المياه الداخلية ، و المياه الإقليمية .4
 المياه الإقليمية ليةالمياه الداخ 

أوجه 
 الشبه

يُعد كل منهما جزء من أراضي الدولة تمارس الدولة عليه 
 الثـــروات  سيادتها المطلقة في الصيد و التجارة و أستخراج

أوجه 
 الاختلاف

تضم كل الأشكال المائية المتصلة 
تقع فوق يابس الدولة و بالبحر و 

الساحلية و  تشمل البحــيرات
 الأنـهار  و الخـلجــانمصــبـات 

 محدودة المساحة .

تضم النطاق البحري الممتد من 
 خط الساحل وتحدد حافته

الخارجية من جهة البحر الحد 
 السياسي البحري للدولة .
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 الحدود الحضارية ) الأثنوغرافية ( الحدود الهندسية    

هى حدود تمتد في مناطق قليلة السكان 
 أو 
 الطبيعية .خالية من الموارد 

هى حدود ترسم على أساس مظاهر 
    ة كاللغة و الدين ـاريــحض
 مـنـعا  لوجود الأقليات . 

 . فـلـكـيـة بـحـتــة : 0
ول و دوائــر ـتتفق مع خطوط الط 

 ،ـــرضالع
 الشمالية. و تنتشر في إفريقيا و أمريكـــا  

 : الحد السياسي بين مصر ومثال    
 ودانالس

   رة  عــرضـــر مع دائــيـسـي الــذي     
66 o  

مصر و  دود بينـالح  ـطـشمـالا  ، وخ     
 ليبيا

 o 65طول    د على خـــط  ـتـمــالم     
 ا  ـــرقــش

 منه .  الشمالي  باستثناء الجزء        
 . خــطــوط مـسـتـقـيـمـة :6

 ومتين أو مـمـاســات ـتصل بين نقطتين معل 
 وم مركزها ـلــرة معـدوائــر أو أقواس في دائ 

 ونـصـف قـطــرها .  
. خطوط على أبعاد متساوية من ساحل 3

 أو 
 جبلية. سلسلة        

 عـلـى أســـــــــاس :
 . اللـغـة : 0

تعمد اللغة من أهم المظاهر الحضارية 
 م ـيـرسـالمستخدمة في ت

 . الحدود بين الدول 
ط ـة وسـقـطـمثال : الحدود السياسية في من

 ر ـهـأوروبا من أشـ
اس ــالتي جرى ترسيمها على أس الحــدود

 د الحـرب ـة بعـغـالل
ا  لمشكلة ـعـنـى ، مــالعـالميـة  الأول  

 ث تتـمــيزبحي ات ،ـيـلـالأق
 ة .ـاصـا الخـهـتـكــل دولة   بلغ      

  . الـــديــن :6 
يمعد الدين عنصر حـضـــاري مـهم قد 

 يستخدم لتحديد الحدود 
 . بين  الدول

 مثال : الحدود بين الهند و باكستان .
 

 



 بم تفسر :أهم أسئلة 

 

بل بم تفسر : حدث خلط بين الجغرافيا السياسية و الجيوبولتيك خاصة في الفترة ماق
 الحرب العالمية الاولى و ما بعد الحرب العالمية الثانية

حيث اعتقد البعض أنهما علماً واحداً، و ظهر ذلك من خلال التوسع الإقليمي 
والغزو الاستعمارى ، وكانت ابرز الصور هذه الصور في ألمانيا التى استغلت 

خطأ فى توسعها  بصورة فـريـدريــك راتـــزلمفاهيم الجغرافيا السياسية للعالم 
 الاستعماري على الدول المجاورة

  المجال الحيوي لهاالتى اعتبرتها 
بم تفسر كان للتطورات التي مر بها علم الجغرافيا السياسية أثر في تطور 

  حيث كانمجالاتها 
 

 مجالات الجغرافيا السياسية حديثا مجالات الجغرافيا السياسية قديما
)  الوحدات السياسيةدراسة  (1

 عناصر قوتها (. –قومات بقائها م
الدولة كمجال لدراسة  (1

 الجغرافيا السياسية. 
 التحليل السياسي للقوة.  (0 بين الدول. العلاقات السياسيةدراسة  (0
 المشكلات السياسيةدراسة   (3

 المختلفة.
سياسة النظام العالمي وما ينتج  (3

 عنها من تغيرات.
 

 فيا السياسية ؟أهمية الدولة كمجال لدراسة الجغرا بم تفسر 
مساحة من يشغل  كتنظيم سياسيتدرس الجغرافيا السياسية الدولة   -

 والتي تتمثل في  مكوناتها الداخليةو   حدودها السياسيةلها  الأرض
 نظام الحكم ( مع تمتعها بالسيادة –الموارد الطبيعية  –) السكان 

  ) بم تفسر ( .الدولة في مركز للقوة والسلطةتعد العاصمة 
 بما فيها المناطق الهامشيةعلى كل أجزاء الدولة  بسط سلطانهاحتى تتمكن من 

 تهديد. أيوتحميها من 
اهم من خطوط الطول ؟؟؟ بالنسبة لدوائر العرض  دراسة موقع الدولةاهمية بم تفسر 

 :لان دراسة دوائر العرض تمكنا من معرفة  
 العامة لمناخ الدولة تحديد الملامح -1
 للسكان النشاط البشرى ناخ فيتأثير الم -0

 بم تفسر : دولة أوغندا دولة حبيسة رغم انها تطل على بحيرة فيكتوريا ؟
من خلالها الاتصال مباشرة  حلأن بحيرة فيكتوريا مسطح مائي مغلق لا تسم

 بالعالم الخارجي
  هناك؟  المائية المسطحات على إشرافها حيث من البحرية الدول تختلف:   تفسر بم
 البحر على)  سوريا:  مثل واحدة، بحرية بواجهة البحر على تشرف دول( 1

 ( الهادي المحيط)  تشيلي –(  المتوسط
،  فرنسا،  السعودية. مصر:  مثل:  مثل بواجهتين البحر على تشرف دول( 0

 المغرب
: مثل الجزرية الدول وهى جهاتها، جميع من البحر على تشرف دول( 3

 .لبينوالف واليابان بريطانيا
 بم تفسر : كثرة الدول المجاورة سلاح ذو حدين بالنسبة لقوة الدولة

 

 التأثير السلبى ) نقمة ( التأثير الإيجابي ) نعمة (
الي تحقيق التعاون والمحبة تؤدى 

 زيادة قوتها مثل وبالتالي
) الاتحاد  باودول غربي اور 

 الأوروبي (

يودى كثرة الدول المجاورة للدولة 
مثل   من المشكلاتالكثيرالي 

دول مما  1 يجاورها التيالسودان 
وبالتالي  كثرة المشكلات يؤدى الى

 يزيد الاعباء
 

 للدول بالغة أهمية تكتسب الاستراتيجية المواقع:  تفسر بم
 سواء البرية او الدولية البحرية الملاحة طرق في تحكمها وامكانية اشرافها بسبب
   السلم وقت او الحرب وقت
 المندب باب ومضيق ، مصر في(  الجبلية سيناء ومضايق،  السويس قناة)  : مثل

 ،  طارق جبل ومضيق، 
 ,(الجدى)سيناء في الجبلية للممرات الاستراتيجية الاهمية: تفسر بم
 السويس، قناة من الشرق إلى تقع *           سيناء في التحكم بوابة تعد*

 المضايق بخط رفوتع عنها، الأمامي الدفاع خط تمثل وبذلك

 السياسية الجغرافيا فى للدولة أهمية الاشكال أكثر من المنتظم الشكل يعد:  تفسر بم
 الشكل هذا مميزات أهم حيث

 أبعاد علي تكون أطرافها لأن اجزائها على السيطرة فى الحكومة قدرة -1
 الدائرة مركز من متساوية

 مساحتها الى بالنسبة ةقصير تكون الدولة حدود لأن الداخلية الادارة حسن-0
 الحركة في المكانية الحرية لجيشها توفر-4        الحدودية الصراعات من يقلل -3
 اهمية)  الدولة قوة في المؤثرة العوامل من التضاريسية المظاهر تعد:  تفسر بم

 :إلى ذلك ويرجع( م2112 اول دور التضاريس
 .العسكرية العمليات سير تحدد التي فهي العسكرية النواحي في تؤثر  1
 الدولة في السكان توزيع و البشرية الأنشطة في تؤثر  0
 .والمعدنية المائية الدولة موارد استثمار مدى في تؤثر  3

 ( سياسي كحد الانهار صلاحية عدم:  تفسر بم)  للأنهار السلبية الاثار
 الدول بين سياسية مشاكل دولة من أكثر فيها تشترك التي الدولية الأنهار تثير

 المياه اقتسام * :في سواء وبعضها
 أحد بمثابة الدولية الأنهار تعد التي الحبيسة الدول خاصة بها، الدولية الملاحة *

 ( الراين ، الدانوب) مثل الخارجي بالعالم اتصالها طرق
  الراين نهر بها يمر التي الدول *
 ( سويسرا – النمسا - لكسمبورج – فرنسا – المانيا -  هولندا) 
 مجاريها تغير انها حيث مستقرة غير الأنهار *
  والإرساب والنحت الفيضان بسبب ثابتة غير ضفافها *
 والمكسيك المتحدة الولايات بين الحدود معه تسير الذي ريوجراند نهر مثل *

 ان بعد للمكسيك تابعة م1111 عام بعد بانكو منطقة فتحولت مجراه غير الذي
 المتحدة ياتللولا تابعة كانت

 السياسي الحد تحديد يعوق قد النهر مجرى في جزر وجود أن إلى بالإضافة *
 :منها فوائد من تحققه لما...    ؟؟؟ للدولة  مهما موردا الغابات  تمثل: تفسر بم
 والأثاث السفن وصناعة لبناء الأخشاب إنتاج -1
  ياراتوالس الطائرات اطارات صناعة في يدخل الذي المطاط توفير -0
 الدو لبعض القومي الدخل مصادر أحد تعد -3
 الحروب أثناء فيها والاحتماء إليها كاللجوء حربية فوائد تقدم -4
 أجل من عليها المحافظة يجب ولذلك(  الأكسجين مصدر)  العالم رئة تمثل -5

 المحافظة بهدف الغابات لحماية والتشريعات القوانين وضع طريق البيئةعن صحة
 .البيئي وازنالت على

 تثار من أجلها المنازعات التيمن الأسباب  كما كان قديما  الدين لم يعد بم تفسر :
 لأسباب تتعلق بانتشار الثقافة وتغليب المصالح السياسية والاقتصادية 

 وثقافتها أفكارها في ترتق لم التي الدول بعض فيأنه يوجد مشكلات دينية  : إلا 
 .المتقدمة الدول لمصاف

 تعد الجوانب الاقتصادية من أهم مقومات الدولة؛تفسر :  بم
  :الأول على أساسالمقام  فييتحدد  العالميوذلك لأن وزن الدول على المستوى  
  موارد اقتصاديةما تملكه الدولة من 
 على استغلال هذه الموارد وقدرة السكان 
  اديةخلفيتها الاقتصيكون نابعا من  السياسيالدولة سلوك ومن ثم فإن 

تربط بين  التيأهم صور المصالح  السياسيةتمثل المصالح دلل : صحة أو خطأ العبارة : 
 ] العبارة خطأ [ الأمم
 تربط بين الأمم التيأهم صور المصالح  المصالح الاقتصاديةتمثل 

 بم تفسر : تعد الحبوب الغذائية من أهم متطلبات الأمن القومي للدولة
 لياً ) من الداخل ( يحققتوافر الحبوب الغذائية مح  : 
 الأزمات و وقت الحروب  الأساسيمن الغذاء  الذاتيالاكتفاء 
   في توفير غذائها  للضغوط الخارجيةالدولة والشعب تعرض تمنع 
 رأس الموارد الغذائيةعلى التي تأتى القمح والأرز والذرة محاصيل :  خاصة 

 حاجة للسكان
 ن الصناعاتتدخل في العديد م مو تعتبر مواد خا 

 ؟ الدول لكل يصلح للحكم مثالي نظام هناك ليس:  تفسر بم
 الخاصة تجربته منها ولكل وثقافيًًّا، وجغرافيًًّا حضاريًّا تختلف المجتمعات لأن
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 بم تفسر أهمية نظام الاختبار ؟؟ 
 كل بين المساواة أساس على الاختيار يتم وبمقتضاها للاختيار، ةتعتبر أدا
  .الناخبين لمجتمع والمنشأ الأصل بسبب فوارق تضع لا أنها أي ؛المواطنين

 الانتخابات جغرافيةس بم تفسر أهمية 
 مكان في السائدة الانتخابية الأنماط في التباين تفسير خلال  من نستطيع لأننا
 أو لأخر مكان من للناخب التصويتي السلوك تغيرات تحليل و دراسة و معين

 الاختلاف هذا أسباب معرفة و لأخرى انتخابية دائرة من
 عرقية لأصول شعوب تنتمى بين تام ًّا فصلا السياسية تفصل الحدود لابم تفسر : 

 مختلفة ؟
كثير من  فيبين سكان الدول المتجاورة  الاختلاط والتداخل ] وذلك بسبب

 تفصل بين الدول العربية التيكالحدود مثال :  [ الأحيان
 ؟ لخطىا السياسي الحد نشأة:  تفسر بم
 الهامشية لمناطقها  الغامض الوضع عن فيه المشتركة الدول رضا عدم نتيجة *

 الصحراوية كالمناطق
 موارد من بها ما واكتشاف واستغلالها المناطق هذه تنمية إلى دفعها مما  -

 المائية المسطحات على أو اليابس على الخطية الحدود ترسيم بالتالي و*اقتصادية
 .الدولتين ينهات بين المشتركة

 الخطية الحدود نشأة على واضح أثر ذات الحروب كانت:  تفسر بم
 بمثابة أصبحت التي الهدنة وحدود والمغلوب، الغالب حدود ذلك على مثال

 .سياسية حدود
 هاااااام  ؟ السياسية الحدود وظائف أهم والأمن الحماية تعد:  تفسر بم
 الاعتداءات من الأمن و مايةوالح  الحدود إقامة من الأساسي الغرض لأن*

 المفاجئة
 المعرضة القطاعات في خاصة الحدود طول على العسكرية الدفاعات فتتركز *

 والتهريب، الغزو لأخطار
 الاقتصادية الموارد استكشاف حق للدولة  * ؟؟ القاري الرصيف اهمية تفسر بم

 واستغلالها به الموجودة والمعدنية المائية
 في الدول بعض سواحل امام الهائلة البترولية الاكتشافات بعد قيمته ظهرت* 
 المتوسط البحر شرق و المكسيك وخليج  العربي والخليج الشمال بحر
 وخطورة اهمية تقل لا المائي الحد وظيفة أو(  البحرية الحدود أهمية: ) تفسر بم

 هاااااام   البرى؟ حدها عن للدول بالنسبة
 : يلى فيما تتمثل للدولة الوظائف من جموعةبم يقوم البحري الحد لا وذلك

 ( والامن الحماية) المشبوهة السفن من البحرية حدودها حماية - 1
  اليها المختلفة البضائع تهريب منع خلال من الدولة اقتصاد يحمى - 0
 نطاق في الموجودة المختلفة والثروات المصايد استغلال من الدولة يُمكن- 3

 اليها تدخل قد امراض او أوبئة أي من الدولة وقاية- 4      الاقليمية مياها
 بمجرد الصحي للتفتيش تخضع حيث اخرى دول من القادمة السفن خلال من

  للدولة الاقليمية المياه دخولها
 ؟ دقة بكل البحرى الحد تحديد يجب:  تفسر بم

 واحدة دولة وليس العالم دول كل من علية النزاع يكون البحري الحد  لأن
  بدقة تحديده يجب لذلك

 الفترات فى العميقة المياة و القارية والارصفة المحايدة المياة اهمية زادت:  تفسر بم 
 م2112 السودان  ؟  الأخيرة

 ويمكن المائية المسطحات هذه قاع في المدفونة الثروات من العديد اكتشاف بعد 
  يلى فيما اهميتها تلخيص

   الاسماك صيد- 1
 والخليج المكسيك وخليج الشمال بحر ذلك ومثال:  الطبيعي والغاز البترول- 0

  المتوسط البحر وشرق العربي
 الصلبة المعدنية الثروات- 3

 ؟؟ البريطاني الاستعمار فترة كشمير ولاية  شهرة:  تفسر بم
 كشمير من كبيرة الطبيعية مساحات الغابات تغطى  
 السياح لجذب جميلة بمناظر وتتمتع   
 من الصيفية هروبا اجازاتهم لقضاء للبريطانيين مناسباً مكاناً انتك لذلك 

 الهند في الامطار الحرارة وغزارة شدة

 السياسية الوحدات بتن القبائل حركة عن الناتجة السياسية  النزاعات تفسر: بم
 ( م2112 السودان – ثانوية – ازهر() ؟؟
 الى الرعوية لأراضيا معظم حولت السكان عدد زيادة مع المراعي نقص -1

 ( المراعي و السكان زيادة بين العلاقة ما)      زراعية مناطق
  افريقيا في دول والمزارعين كما الرعاة بين المشاكل فحدثت 

مراعاة  دون الاقاليم بين الافريقية السافانا اقليم السياسية في الحدود رسم-0
 غرب يحدث ما مثل السياسية اكلالمش من العديد اثار مما مكانيا وتوزيعهم للقبائل

  وجنوبه السودان شمال الآن وبين السودان
  السياسية الحدود ترسيم عن الناتج الرعاة من والرسوم الضرائب تحصيل-3
 فى الخصوص وجه افريقيا على غرب دول شهدتها التي المناخية التغيرات-4

  02 الـ وثمانيات القرن سبعينيات
الحيوانات  ملايين موت مثل: الرعي مناطق في مشكلات حدوث الى أدى مما

 حرفة سياسية أساسها مشاكل حدوث الى الزراعة ادى مناطق الى وهجرة السكان
 الدول بين الرعاة وهجرة الرعي

عند تحديد الرصيف البحري )القاري ( بتن  لبيا وتونسبم تفسر: النزاع بتن 
 الدولتتن؟؟

 الرصيف ظهور حقول الغاز والبترول في مياه هذا
 مباشرة في مياه هذا الرصيف الى الشمالطالبت ليبـــيا ان يتجه الحد البحري 
 درجة تقريبا45بزاوية مقدارها  ينحرف شرقاطالبت تونس بحد بحرى 
 الدولية؟ التجارة في %11 سوى الفحم من يدخل لا/  تفسر بم
 نفس في هىو للطاقة الأكبر المستهلك هي المتقدمة الدول أن المعروف من -1

  للفحم الأول المنتج الوقت
 فقط %12 سوى الدولة التجارة في منه يدخل لا ولذلك-0
 ثم ومن العالم في الطاقة إنتاج من %09 بحوالي الفحم يساهم العموم وعلى -3

 .محدود السياسي أثره فإن
 الطاقة إنتاج فى يساهمان الطبيعي والغاز البترول فإن ذلك من العكس وعلى-4

 الدولية التجارة نصف بحوالي يسهمان وهم العالم، في الطاقة إنتاج ثلثي بنحو
 .العربي والخليج الأوسط الشرق منطقة وبالأخص الثالث العالم دول من خاصة

 و الطاقة بين العلاقة ما=    الأول؟ المقام في بترول أزمة هى الطاقة أزمة/  تفسر بم
 الدولية العلاقات

  الدولية: للعلاقات رئيسيين مجالين في ةالدولي آثاره ظهرت حيث
 المتقدمة الدول بين العلاقات ثم وبعضها المتقدمة الدول بين الدولية العلاقات-1

 .النامية والدول
 خاصة الطاقة مصادر على العالمي فالصراع الثالث العالم دول شأن من رفعت -0

 السياسية والمواقف الدولية الأزمات من الكثير وراء الطبيعي والغاز البترول
 .العالمي المسرح على للدول

 .وعليه الأوسط الشرق منطقة في الصراع من ذلك على أدل ليس -3
 علي( مكانيا حيزا) المختلفة بأشكالها الاقتصادية التكتلات تشغل(  تفسر بم)-

  العالم خريطة
 محددة) دول)   بين تتكون أنها أي متعددة، دولً تضم إذ -1
 لأعضائها السياسية بالحدود محددة الأرض من حةمسا وتشغل -0

 عسكرية قوة وجود ولكن, غاليا اقتصادي تكتل لقيام شرطا ليست العسكرية المقومات
   ( تفسر بم) واستمراره؟؟؟ نجاحه مقومات من تعد  قيامها حال التكتل أعضاء لدي

 من أو الأخرى الدول من منافسة بالطبع يواجه الاقتصادي التكتل لأن *
  الأخرى الاقتصادية التكتلات

 الاقتصادية التكتلات فيها تلجأ قد نزاعات عنها ينتج المنافسات هذه وبعض *
 باستخدامها التلويح أو القوة استخدام إلي

 تحميها عسكرية قوة إلي تستند أن لابد الاقتصادية القوة فإن الأحوال كل وفي*
 ؟ العسكرية الاحلاف وجود تفسر بم:س 
 العالمية الحرب بعد الصراعات زيادة هو العسكرية الاحلاف وجود في بالسب -

 المعسكرين بين الثانية
 ( وارسو حلف ىالعسكر حلفة و السوفيتي الاتحاد )بزعامة الشرقي المعسكر*
 ( الناتو حلف العسكري حلفها و المتحدة الولايات بزعامة) الغربي المعسكر *
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 ؟ بم تفسر نشأة المنظمات الدولية
 تعرضت لها البشرية وقضت على عشرات الملايين من  التي كثرة الحروب

 البشر  خاصة   الحرب العالمية الأولى والثانية
  أكثر سلما وأعمق أمنا وأشمل تعاونالتكون العلاقات بين الدول . 
 وسياسية بذلها رجال السياسة نتيجة جهود فكرية 
 قوتها دلتحدي ميزة الدولة شكل يعد:  تفسر بم

 الاجتماعي والتماسك الداخلية الإدارة سهولة *: على يؤثر فالشكل
 وإمكانات وطولها الحدود بسبب الأخرى الدول مع النزاعات زيادة أو تقليل*

 .الدولية والصراعات الاتصال
 الاقتصادية للدولالحماية بم تفسر : تعمل الحدود السياسية على 

 الطبيعية الثروة موارد من دولة كل ونصيب ظح السياسية الحدود تحدد لأنها  *
 : بــ الدول تقوم لذلك

  لــ(  الخارج و للداخل) الاتجاهين في الحد عبر والبضائع السلع تدفق مراقبة *
 تهريبها منع

 المحلية، منتجاتها لحماية المستوردة؛ السلع على الجمركية الرسوم تحديد *
 صلاحيتها مدى وتحديد المستوردة تالمنتجا فحص خلال من المواطنين حماية*
 .للاستخدام جودتها أو
  عند توجد التى الثروة موارد استغلال عند الدول مصالح لاتتضارب لكىو  

 :إلى الدول تعمد الحدود،
 استغلال نتيجة الدول بين منازعات تحدث لا حتى بدقــة حدودها تعيين -

 الموارد هذه
  الحدود على توجد التي الثروات من دولة كل بنصيب خاصة اتفاقيات عقد *

 بحريًّا أو بريًّا حدًًّا كان سواء
 والغاز البترول،:مثل الأرض باطن في توجد التي المعدنية الثروات:  مثل *

 .وتونس ليبيا وبين الخليج دول بين الطبيعي
 ( م2112 أول دور)    ؟؟ بالمغرب مليلة و سبته مشكلة أسباب:  تفسر بم
  م، 1415 عام مليلة باحتلال قامت ثم ، م1415 عام سبتة مدينة ياإسبان احتلت *
 المملكة استقلت وقد الفرنسي للاستعمار فريسة ذلك بعد المغرب وقعت*

 و سبتة)  المدينتان بقيت بينما ، الفرنسي الاستعمار عن م 1159 عام المغربية
 الإسبان يد في(  مليلة

 واهية بحجج ذلك رفضت اسبانيا ولكن بالمدينتين مطالبته عن المغرب تتوقف لم
 : أهمها

 [  الإسباني الاحتلال فترة طول]  التقادم(1
 الإسبان من ٪ 92 المدينتين سكان نسبة وأن (0
 الامم لدى المستقلة غير الأراضي ضمن مسجلتين غير المدينتين ان كما (3

 م1141 عام المتحدة
 ؟ م1915 عام مليلة و سبتة مشكلتى تصاعد:  تفسر بم

  الأولى المشكلة
  الذاتي الحكم على الحصول الإسبان السكان محاولة

 إذن على بالحصول اسبانيا في الأجانب يلزم قانون اسبانيا إصدار الثانية المشكلة
(   مليلة و سبتة) في المغاربة فيه يعتبر الذى الوقت في سنوات 5 كل يجدد اقامة

 الأصليين البلد سكان أنفسهم المغاربة يعتبر بينما ، أجانب
 الموقف تصعيد وعدم وديا الحل والمغرب اسبانيا من كلا تحرص : حالياً

 ) ما العلاقة بين كشمير و بريطانيا ( كشمير مشكلة اسباب:  تفسر بم
 الى: الهند بتقسيم م1141 أغسطس في بريطانيا قيام

  الهندوسية الاغلبية الهند وتضم جمهورية
 المسلمة الأغلبية باكستان وتضم جمهورية

 [ وغربيه  -" حاليا بنجلادش" شرقية ]باكستان الى باكستان قسمت و
 تنضم أو تستقل بحيث لكشمير الحرية البريطاني الاستعمار ترك*  كشمير أما
 ( باكستان – الهند)  الدولتين احدى إلى
 هندوسية الحاكمة السلطة لكن مسلمة كشمير في الأغلبية ان ورغم* 
 يبقى وان الدولتين من لأي الانضمام كشمير حاكم يرغب يكن لم لذلك* 

 وباكستان الهند بين الصراع عن بعيد
 

 أيد صحة العبارات

 

 – دراستها نتائج=  عديد أهداف السياسية للجغرافيا التالية العبارة صحة أيد//س
 " : دراستها من الاستفادة– دراستها أهمية

  السياسية للدولة الوحدات دراسة)
 2( البشرية  -   الطبيعية)  الجغرافية ملامحها حيث ) من
 .السياسية للوحدات والضعف القوة عناصر تحديد
 ( موضوعيًا جغرافيًّا) تحليلُا والعالمية الإقليمية التجمعات تحليل

 ؟؟ العسكريين و السياسة لرجال السياسية الجغرافيا أهمية:  تفسر بم
 ةالسياسي القرارات لاتخاذ اللازمة الموضوعية والمعلومات البيانات توفير

 2(  الجغرافية(  المكانية الأبعاد ذات والعسكرية
 أمثلة ومن لها مناسبة حلول واقتراح وتحليلها السياسية بالمشكلات التعريف

 -:ذلك
 السياسية الحدود رسم في والثانية الأولى العالمية الحرب بعد الجغرافيين دور *

 .أوربا في الحديثة
 محكمة اصدرت حيث. ) طابا قضية في مصر حق عن الدفاع في الجغرافيا دور*

 م0219 اول دول(   المصرية للسيادة طابا عودة الدولية العدل
  ؟؟ المحيط وسط مناطق لنفسها القوية الدول بعض  حددت
 المختلفة والصاروخية النووية تجاربها فيها لتجري

 الدولة قوه على يعتمد الحق هذا  تدعى التي بالدولة الاعتراف فان*
 قيدت ولكن البحار مياه أعالي من جزء هي المحايدة والمياه التكميلية ياهالم تعد -

 فيهم الملاحة حرية
 النزاع على الأنهار الدولية ؟ بم تفسر :  
  : ترسيم خط الحدود السياسية مع إحدى ضفتي النهر أو مع 1بسبب .

 . تحديد عدة حقوق تتمثل في :0    اقتسام سطح المجرى أو قاعه .
   لنهر .            ب. حق اقتسام مياه ا              الملاحة .           أ. حق 

 د. حق توليد الكهرباء .        ـ . حق صيد الأسماك .       ج
 معظم دول أفريقيا  محدودة  الأهمية من حيث موقعها  الجغرافي . 
 نها لا حيث أن معظم دول أفريقيا دول حبيسة مما يؤثر على قوتها سلباً لأ

 تتصل بالعالم الخارجي بحراً  إلا عن طريق المرور
                                                        . العملية الانتخابية لها جوانب جغرافية كثيرة  تتناولها  الجغرافيا  السياسية .                                                2
 ا السياسية :حيث تدرس الجغرافي   

. تقسيم الدولة إلى دوائر انتخابية و عدد هذه الدوائر و حدودها و مواقعها و 1 
 مساحتها و شكلها .

 . عدد سكان الدوائر الانتخابية و خصائصهم. 0  
أ  على . استخدامات الأرض  داخل الدوائر الانتخابية و التغيرات التي تطر3  

 كاني )الجغرافي ( في التصويت و أنماطه و أسبابه .. التباين الم4هذه الدوائر .     
 توجد خلفية تاريخية لتطور النظام الدولي العالمي الجديد:

خلال  )ويلسون(جديد هو الرئيس الأمريكي أول من طرح فكرة نظام عالمي
مبدأ لنظام عالمي  41(، والذي وضع  1111-1114الحرب العالمية الأولي )

 .جديد
في الخطاب السياسي العالمي لرئيس  لمي الجديد للمرة الأوليظهر النظام العا 

بدء حقبة جديدة عندما أعلن عن )جورباتشوف( الاتحاد السوفيتي السابق

علي اعتبار إن هناك مجموعة جديدة  من بالتعاون مع الغرب ونهاية الحرب الباردة 
للنظام كمة االمبادئ الحالمبادئ الحاكمة للعلاقات بين الدولتين ، وهذه 

وضح رايك غى : القيم الإيجابية   سؤال بوكليتاو  :هي  العالمي الجديد

 التي يمكن من خلالها إقامة نظام عالمى جديد

 عن العلاقات الدولية. ةالايدلوجينزع الصفة  -0 .نزع السلاح -1
 بدلا من توازن القوي.  إحلال مبدأ توازن المصالح -3
 صراعات تحقيقا لمصالح البشرية.العمل من اجل تخطي الحواجز وال-4

م من خلال خطاب الرئيس الأمريكي 1991عرف المصطلح وشاع منذ أزمة الخليج 
 الأب حين قال: )جورج بوش (الأسبق 

) إن ما يتعرض للخطر ليس بلدا صغيرا فحسب ،بل فكرة حيوية هي فكرة النظام 
دولي  م عن إمكانيات قيام نظام1991ثم تحدث عام  العالمي الجديد(

تعمل و جديد كتعبير عن السيطرة شبة المطلقة للولايات المتحدة

 13 وأحيانا فرضه علي العالم بوسيلة مختلفةعلي نشره، 



 القوة والوزن السياسى للدولة وجهان لعملة واحدة هااام
 الجوانب الطبيعية والبشرية المؤثرة فى قوة الدولة هى نفسها المؤثرة فى علاقاتها الدولية مثال

العلاقات الدولية لدولة هامشية مثل نيوزيلاندا واستراليا تختل عن دول مركزية ذات  -أ
 موقع استراتيجي 

دولة ذات مساحة عملاقة كروسيا الاتحادية بكل ما تحمله إمكانيات تختلف علاقاتها  -ب
 عن دولة قزميه 

رب العالمي دولة بوزن الصين السكاني احتلت مقعدا دائما في مجلس الأمن بعد الح -ت
الثانية ولم تكن الصين ذات ثقل اقتصادي أو عسكري يؤهلها إلا حجم سكانها )اقل قليلا 

 سكان العالم( 0/4من 
 دلل صحة العبارات الاتية

 شهدت الخريطة السياسية العالمية تغييرات مستمرة على مر التاريخدلل [ [
 ...... ج: تمثلت في 

                                     أخرى واختفاء اسيةالسي الخريطة على جديدة دول ظهور-
 أخرى دول وانقسام البعض بعضها مع دول اندماج -
                   أخرى قوى وشروق عالمية قوى بغروب العالمية القوى توزيع اختلف -
 أخرى دولية علاقات وتمزق جديدة دولية علاقات نسج -

 ---:السياسية الجغرافيا لعلم هائلة اضافة غرافيةالج المعلومات نظم  أضاف:  دلل
 الدول عن ودقيقة حديثة خرائط توفير (1: بـــ يقوم حيث* 
 الأراضي استخدامات عن[ الرقمية والمعلومات البيانات] كافة توفير (0

 قوة مدى على التعرف في يساعد مما الدول بها تتمتع التي المختلفة والثروات
      عدمه من الدولة

 على اعتماداً الحكيمة السياسية القرارات اتخاذ في القرار متخذي مساعدة (3
 .منها المستمدة والتفصيلية الدقيقة البيانات

 -أهمها العوامل من مجموعة على بناء للدولة عاصمة ما مدينة اختيار يعود:  دلل

 العامل
 التاريخي

 لأهميتها نتيجة كعاصمة أهميتها المدن بعض اكتسبت
 فرنسا، عاصمة باريس إيطاليا، عاصمة اروم:  لريخية مثالتا

 . مصر عاصمة القاهرة

ت
صلا

لموا
ة ا

هول
س

 

تم اختيار كثير من العواصم على ضوء سهولة الاتصال بين العاصمة 
 إسبانيامدريد عاصمة مثل :  وبقية أجزاء الدولة

على ودان عاصمة السأو يكون موقعها على نهر ملاحي كالخرطوم 
 عاصمةيل،وقد تقع على سواحل بحار مثل: نواكشوط نهر الن

 الأطلسيعلى المحيط  موريتانيا

ماي
الح

فاع
الد

ة و
 

 
 ون عاصمتها بعيدة عن الحدود؟؟؟تحاول الدولة أن تك 
أنقرة ويوفر لها الحماية، كاختيار عمق جغرافي  فذلك يعطيها 

 من إستانبول بدلا عاصمة لتركيا

- 
مية

قو
ة ال

ياد
لس

ا
 

ل متعددة القوميات أن تكون العاصمة ضمن منطقة تحرص الدو
 :القوميات الكبرى، مثل

 لافيةذات الغالبية السالمنطقة  فيموسكو عاصمة روسيا؛ حيث تقع  

 

 .المستحدثة عاصمتها اختيار في الدفاع الحماية لمبدأ اليابان مخالفة:  دلل-
 طوكيو ينةمد إلى الداخلية كيوتو مدينة  من عاصمتها نقلت فاليابان -

 الناحية من للدولة حياة مصدر لتكون الهادي المحيط على تطل التي الساحلية
 كبيراً حضارياً مركزاً كانت انها كما ، التجارية

 دلل : هناك تباين واضح في مساحة الدول على خريطة العالم السياسية
تحادية  روسيا الاين من الكيلو مترات المربعة مثل يفبعضها تبلغ مساحته عدة ملا

 أقل من تبلغ مساحتها التي دولة الفاتيكانعلى عكس   0مليون كم 1179
  0نصف كم

 دلل : تستطيع الدول كبيرة المساحة ان تعتمد على نظرية الدفاع بالعمق وقت الحرب 
من التخلي عن جزء من اراضيها ثم  حيث تمكن المساحة الكبيرة الدولة 

 لمثال:معاودة الدفاع عن نفسها على سبيل ا
  مواجهة اليابانالصين في  
  في الحرب العالمية الثانية مواجهة المانياالاتحاد السوفيتي في 

بعد ان انهكه  هزيمة الجيش الألمانيحيث تمكن جيش الاتحاد السوفيتي من 
 واستدرجه داخل الأراضي الروسية 

  لبترولالحصول على افدخل الجيش الألماني للوصول الى جبال القوقاز املًا في 
 . قسوة المناخ هناكفلم يتحمل الجيش الألماني  مشارف موسكوحتى وصل الى 

 دلل : تؤثر الموارد المعدنية و مصادر الطاقة على قوة الدولة
 

 بالنسبة لقوة الدولة الطاقة  رأهمية مصاد أهمية المعادن بالنسبة لقوة الدولة
 المعدنية الموارد توفر يعدحيث 

 الدولة قوة في ثرةالمؤ العوامل أحد
 المعادن باسم يعرف ما وخاصة

 الحاجة تشتد التي ،الاستراتيجية
 و تشمل : الحروب وقت إليها

، والنحاس والألومنيوم الحديد
والزنك، والرصاص، والمنجنيز، 
والنيكل، وذلك لأهميتها البالغة 

 الصناعات الحربية في

إن امتلاك الدول لبعض مصادر الطاقة 
يمنحها سلاحا  ورانيومكالبترول والي

 تحقيق أهدافها فيتستخدمه 
يمكن  يمورد اقتصاديعد  فالبترول

 تستخدمهالمنتجة ان  الدول العربية
كسلاح لتحقيق الاهداف السياسية 

 في حدث والاقتصادية للأمة العربية كما
 م1113أكتوبر حرب

 

 التاريخ في مهماً دوراً الحشائش لعبت:  دلل
 العالم في الرعي مناطق أهم انتك:القديمة العصور في
 حيث ؛ الدول بعض اقتصاد نمو على الحشائش وفرة تساعد :الحالي العصر في

 والأصواف واللحوم الألبان إنتاج يزيد مما الحيوانية للثروة طبيعية مراعي تمثل
 .والأرجنتين استراليا في كما
 دولة أي اقتصاد ركائز من أساسية ركيزة الصناعة تعتبر:  دلل
  صناعية قوى هي العالمية الكبرى القوى كل*
 تساندها لم إذا أثر ذات تكون أن هجومية أو دفاعية سواء سياسة لأى يمكن ولا*

  الحربية، الآلات تصنيع على قدرة
 ومن خاصة، أهمية الدولة تعطى التي هي الاستراتيجية الصناعات وتعتبر*

 كالسيارات الهندسية عاتوالصنا وتنقيتها، المعادن صهر صناعات أمثلتها
 صناعة فيها بما الكيماوية والصناعات والإلكترونات، ومحركاتها، والطائرات
 ، والصواريخ المتفجرات

 تعد وسائل النقل من الأمور الضرورية للدولة العصريةدلل : 
تماسكها  ] تعمل الطرق ووسائل الاتصال الجيدة بين أجزاء الدولة على زيادة

 [ ا القوميةوحدته و الداخلي
  العلاقات يقوى  (لنقل الأفراد أو نقل السلع ) ومن ثم فالنقل سواء بالنسبة

 الداخلية والخارجية للدولة
  وسائل إذا لم يكن هناك  العسكريالمجال  في الدفاع أو الهجومكذلك يتعذر

 :تتحرك عليها  سريعة للنقل
 الجيوش والأدوات الحربية من مكان لآخر 

  السياسية الحدود ترسيم في واضح تأثير  الدول بتن المبرمة هداتللمعا كان: دلل
 طغيان خشية   معاهدة على بناءً تحديدها جاء اليوم العالم حدود من كثير حيث *

 .الضعيفة جارتها على قوية دولة
  الدول ينب الفصل فى رئيسياً دوراً السياسية الحدود تلعب:  دلل

 على وموقعة الدول بين رسمية وثائق في موثقة تاتفاقيا توقيع خلال من ذلك و
 الخرائط

 ومراكز   التفتيش ونقاط الحـــواجـز  الحدود: طول على توضع حيث - 
                                            الجمركية والمنافذ بالدول الخاصة الحدودية والمراقبة  الحراسة
 .المختلفة اوأنواعه بأشكالها الحدود علامات وكذلك

 ؟ الثانية العالمية الحرب فى الدولية الصراعات فى هاماً دورا الطاقة مصادر لعبت دلل
 من والحلفاء ناحية من المانيا بين  الدولية الصراعات في بارزا دورا لعبت حيث
   اخري ناحية

 السيطرة نحو المتصارعة القوات اتجاه وفي الحرب مسار في دورا البترول لعب فقد
  منابعه ىعل

 تلك بترول على الحصول في أملا القوقاز نحو الألمانية الجيوش اندفعت حيث
 البلاد
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 خريطة مستقبل على تؤثر التي والمتغيرات الجغرافية العوامل من عدد يوجد:  دلل
 السياسية العالم

 الاتحاد بانهيار الرأسمالية الشيوعية الكتلة بين لوجى الأيد الصراع انتهاء .1
 .وارسو حلف وتفكك فيتيالسو

                                                     الجنسيات متعددة الشركات ظهور و العولمة .0
 وتهديد السياسية العالم خريطة تطور حدوث الى أدت التي ( العولمة سلبيات) 

 .المختلفة للدول القومية السيادة
 الداخلية السياسات في تدخلاتهما و الدولي النقد وصندوق الدولي البنك .3

 .سيادتها و استقرارها على ذلك أثر للدول
 .الأوسط الشرق منطقة في خاصة التسلح سباق .4
 والاستقرار الشعوب، بين الوعى نشر فى وأثرها الحديثة الاتصالات ثورة .5

 للدول السياسي
 .الشرعية غير والهجرة اللاجئين قضية مشكلة .9
 .المائية مواردها في المهددة المناطق في خاصة ، العذبة لمياها على الصراع .1

 الدول بتن الاقتصادي التكامل لتحقيق(   المراحل)  الإجراءات من العديد توجد: دلل
 الوطنية السلع أمام التكتل اعضاء بين جمركية والغير الجمركية الحواجز رفع-1
 الحرة التجارة منطقة:  ذلك على مثال ،
 من المستوردة السلع على موحدة تعريفة تحديد بمعنى: الجمركي الاتحاد-0

 .التكتل خارج الدول
 .الأعضاء الدول بين المال ورأس العملة، تدفق تحرير فيها ويتم:المشتركة السوق-3
 الدول بين والنقدية المالية السياسات تنسيق فيها ويتم:الاقتصادية الوحدة-4

   .الكامل لاقتصاديا الاندماج-5           .الأعضاء
  اقليمى و دولى تأثير الناتو لحلف:  دلل
 ،والغربي الشرقي المعسكرين بين الباردة الحرب حدة زيادة*
 .الأطلسي شمال حلف لمواجهة(،وارسو) حلف السوفيتي الاتحاد انشأ إذ -
 اقتصاد إرهاق إلي أدي مما، التسلح سباق سياسية في الحلفين انهماك*

 . خاصة بصفة السوفيتي والاتحاد دةالمتح الولايات
 إلي أدي مما الكبرى القوي بين التنافس بسبب المتحدة الأمم هيئة إضعاف-

 .الدوليين والسلم الأمن تحقيق علي الدولية المنظمة قدرة عدم
 :العالمي السلام حفظ في مجهودات الأطلسي شمال لحلف:   دلل
 .فيها السلام حفظ قوات شرون م1115 عام والهرسك البوسنة في التدخل -1
 .م0221 عام السلام حفظ لمهمة مقدونيا إلي الحلف قوات إرسال -0
 عام باكستان ضرب الذي الزلزال اثأر من للتخفيف الحلف قوات تدخل -3

 .م0229
 عام المتحدة الولايات اجتاح الذي كاترينا إعصار من المتضررين إغاثة -4

 .م0229
  م 1915 عام منذ بدأت كثيرة تداعيات نتيجة ووارس حلف انهيار كان:  دلل

 السوفيتي الاتحاد في السلطة) جورباتشوف( السابق السوفيتي الرئيس تولى عندما
 :خلال من الاقتصادي البناء  إعادة في تمثلت والتي الجديدة سياسته عن وأعلن

 .الخاص القطاع على الاعتماد         *  .السياسي والانفتاح الشفافية*
 .السوفيتي الاتحاد داخل الاستثمار على الأجانب المستثمرين تشجيع*
 . الغرب على الاقتصادي الانفتاح*

 تظهر الانفصالية النزعة وبدأت تطورًا، أكثر نظام إيجاد في سياسته فشلت وقد
 .أخرى ناحية من وارسو حلف ودول ناحية، من السوفيتية الجمهوريات بين

 ( المترتبة النتائج ما)  حيث م1112عام التغيرات تسارع* 
 الى السوفيتي الاتحاد في جورباتشوف إليه دعا الذى الاصلاح عدوى انتقلت

 الشرقية أوروبا دول
 ،الألمانية الوحدة وأعلنت،  برلين سور هدم  فتم
 وبدأت ،  السوفيتية الجمهوريات بين تظهر الانفصالية النزعة بدأت*  

 السياسية الفوضى مستغلة، مستقلة دول فسهان بإعلان السوفيتية الجمهوريات
 التزاماتها من التحلل وارسو حلف دول علي سهل ما وهذا السوفيتي الاتحاد في
 .رسميا الحلف حل م1111 عام في روسيا أعلنت إن الي،  الحلف في

 
 تطور العلاقات الدولية عبر الزمندلل : 

 العصر الحديث : في -0 العصور القديمة : في -1
نت هناك علاقات دولية قديما كا

 بين الدول ومن أمثلتها ما يلى 
  عقدها الملك  التيالمعاهدة

( مع  الثاني) رمسيس  الفرعوني
عام  الحيثين) خاتو سبل ( ملك 

 مبادئلتنظيم  ق . م 1011
 الحرب والسلم بين الدولتين . 

  علاقات الفرس والروم مع
،  الممالك الخاضعة لكلا منهما

نطقة الشام مسرحا حيث كانت م
 للعديد من الصرعات بينهما 

  علاقات الدولة الاسلامية
المتعددة مع جيرانها أو مع القوى 

 تلف العصور مخ في عاصرتها التي

زادت العلاقات الدولية بين الدول 
بعضها على البعض  اعتماد وازداد

،  الثورة الصناعيةالآخر خاصة منذ 
 العلاقات بين الدول مننقلت  والتي

جوار إلى آفاق أوسع شملت  علاقات
 العالم بأسرة

ونقلت معها نوعية العلاقات من 
مجرد الحرب والسلم إلى مجالات 

 أخرى متعددة .
في الوقت الحالي تشعبت العلاقات 

  الدولية بين دول العالم
وخير دليل على ذلك البعثات 
الدبلوماسية لآى دولة ونوعية 

 التمثيل داخل كل بعثة على حدة
تمثيل سياسي ،وعسكري ،ثقافي )

 ،صحى،  تعليمي (
 

 دلل : أهم المتغيرات والتطورات التي أدت إلى الإعلان عن إقامة نظام عالمي جديد
الاقتصادي بمحورها  سعي دول أوربا الغربية، لاستكمال وحدتها -1

، وباتت السوق الأوربية المشتركة تعرف بدول ،والسياسي، والاجتماعي
والتي تسعي إلي التطور نحو المزيد من التكتلات الاقتصادية  وربية()المجموعة الأ

 ،لتحقيق التكامل الاقتصادي.
الناشئة للحصول علي مكانة هامة في الساحة  سعي الدول الصناعية الأسيوية -0

 الاقتصادية والسياسية ومن هذه الدول
 ) الصين، كوريا، سنغافورة، الهند، ماليزيا(.

كقوتين عظميين لهما دورهما الفعال والمؤثر في النظام  وألمانياظهور اليابان  -3
 الاقتصادي العالمي والأسواق العالمية.

والتي يطلق عليها الثورة المعلوماتية، وظهور الثورة  الثورة الصناعية الثالثة -4
 العلمية والتكنولوجية.

اقية الإيرانية، انتهاء الحرب العر إيجاد حلول لعدد من القضايا العالمية مثل -5
 وانتهاء الاحتلال السوفيتي لأفغانستان، ونهاية الحرب الأهلية اللبنانية وغيرها.

، تدعيم دور هيئة الأمم المتحدة في الحفاظ  علي السلم والأمن الدوليين -9
 وتكوين قوات حفظ السلام القادرة علي أداء مهماتها.

  ؟ اةالرع لتحركات الاتفاقيات من الكثير دلل : حدوث
 :مثل الرعاة حركة بتحديد الخاصة للاتفاقيات عديدة نماذج هناك
  0940 عام ابريل في والسنغال موريتانيا بين الاتفاقية -
 م 6113 عام والنيجر فاسو بوركينا بين الاتفاقية  -
     0994 اكتوبر في دولة 02وتضم  ((الايكواس)) افريقيا غرب مجموعه بين بين الاتفاقية  -
  واليمن السعودية بين السياسية الحدود ترسيم معاهدة  -
 ومالي موريتانيا بين الاقتصادي للتعاون العليا اللجنة -

 ؟؟ العالم في الأقليات بحقوق المنظمات و الدول اهتمام:    على دلل
 السنوات في خاصة الأقليات بحقوق الدولية والمنظمات المؤسسات من العديد اهتمت 

  هاالأخيرة، ومن
 م0944 عام الإنسان لحقوق الإعلان العالمي أصدرت التي المتحدة الأمم منظمة  
 والاقتصادية والسياسية المدنية وبحقوقهم البشر بين التمييز بقضية اهتم والذي 

 ،للأفراد الدولية الضمانات كافة وتضمن والثقافية، والاجتماعية
 يلي ما على منفصلة وثيقة في صراحة التي تنص الإعلان من 61 المادة نص وخاصة: 

 الأشخاص يحرم أن لغوية أو دينية أو عرقية أقليات فيها توجد التي الدول في ز"لا يجو 
 أو شعائرهم وإقامة الخاصة بثقافتهم التمتع حق من المذكورة الأقليات إلى المنتمون
 " .لغتهم استخدام

  قليات داخل كل دولة يعالج حقوق الأ العالم نصدول دولة من دستور كل يوجد في 
 بعدم التمييز بين أفراد الدولة الواحدة علي أساس من اللون أو الدين أو اللغة

 15 ما النتائج المترتبة على :



 : الي الشكل هذا يؤدي  للدولة؟؟ المستطيل الشكل على المترتبة النتائج ما
 حدودها عن الدفاع أو الاتصال مسألة في للدولة مشكلات وجود -1
-السويد: لذلك مثال للجنوب الشمال من الامتداد كان إذا المناخ تنوع-0

 ايطاليا - شيلي – النرويج
 ومنغوليا تركيا لذلك مثال للغرب الشرق من الامتداد كان إذا المناخ تنوع عدم -3

 في العالم السياسية ؟ الحديثة الاتصالات ثورة
 للدول السياسي والاستقرار الشعوب، بين الوعى نشر

 سكان  الدولة في جهات محددة دون الأخرى ؟ تركز
  ظهور منطقة القلب ذات التركيز السكاني مثل : تركز السكان في جنوب

 أفغانستان دون غيرها من مناطقها
 خلال العالمي النظام يشهدها التي السريعة التغيرات  على المترتبة النتائج ما

 ( م2115 ازهر) الأخيرة السنوات
 مقدرات على والسيطرة الهيمنة نحو الكبرى العالمية رأسماليةال القوى اتجاه*

  الثالث العالم دول وموارد
 المجالات من عدداً يتضمن حيث بالشمولية العالمي النظام سياسة مجال ويتميز*

 --: يلي فيما يتمثل الذي العالمي بالنظام ترتبط التي الفرعية
 الاقتصادي الأوربي الاتحاد مجموعة مثل والسياسية الاقتصادية التكتلات(1

 .الدول على وأثرها العالمية التجارة منظمة واتفاقيات
 الأمن(3 ( الناتو)  الأطلنطي شمال حلف مثل العسكرية الأحلاف(0

 .للدولة والمائي الغذائي
 .وغيرها العسكرية التدخلات آثار(5  .الطاقة قضايا(4
 (.العربية الدول جامعة – تحدةالم الأمم:)مثل والإقليمية الدولية المنظمات(9
 .العشرين القرن تسعينيات منتصف منذ بوضوح ظهرت والتي العولمة ظاهرة(1

 أول دور)  الدولة داخل  ومتكامل متطور نقل نظام وجود:  على المترتبة النتائج ما
 ( : م2112 السودان – ازهر

 .فعال بشكل مواردها واستغلال التنمية خطط نجاح -1
 .الدولة أنحاء جميع في والسياسية الإدارية الأمور على الحكومة طرةسي يسهل -0
 .للكوارث تعرضها عند الإمدادات ونقل الحرب وقت الدولة جيش حركة يسهل -3
 الانتخابية بالعملية السياسية الجغرافيا ارتباط على المترتبة النتائج ما س

 و الانتخابات غرافيةج “ وهو السياسية الجغرافيا في جديد فرع ظهر  الى ادت
 . الفرنسية المدرسة من Endre Sigfreid سيجفريد أندريه يد على نشأت التي
 الثانية العالمية الحرب منذ لمستعمراته الاستعمار تصفية:  على المترتبة النتائج ما
: في الأوربية المستعمرات في خاصة الخطية الحدود من الكثير نشأة إلى أدت *

 الجنوبية وأمريكا سياوآ إفريقيا بقارة
 :الدول ينب السياسية الحدود استقرار عدم على المترتبة النتائج ما

 الحدودية المناطق وحرمان الجوار دول بين التعاون تحقيق عدم ذلك عن ينجم
 .والتطوير التنمية من عليها متنازعًا مناطق تمثل التي
 ؟؟؟؟ ديني اساس على الهندية القارة تقسيم على المترتبة النتائج ما
 كشمير  في(   الهندوس)  ضد(   المسلمين)  من الداخلية الثورة  قامت*
 التي(   الهندوسية الغلبة حيث)  بالهند( المهراجا)  كشمير حاكم استعان*

 لمساعدته باكستان في بجيوشها بالتدخل اسرعت
 كشمير شعب لمساعدة باكستان تدخلت ثم*
 لوقف ، م1141المتحدة الامم تدخلت ىحت عام نحو النار اطلاق واستمر*

 ( المترتبة النتائج ما)  القتال
 م1949  عام كشمير قضية في المتحدة الامم تدخلت(   على المترتبة النتائج ما)  

 الى النار  اطلاق وقف خط حسب على كشمير قسمت و  القتال وقف  
 قائم تقسيمال هذا وظل الهندية الادارة تحت كشمير ثلثي أصبح حيث: قسمين
 لتسويته بذلت التي الجهود كل رغم مستمر والنزاع

 الدولية للعلاقات بالنسبة الثانية و الاولى العالمية الحرب على: المترتبة النتائج ما
 : بهدف الامم عصبة منظمة انشاء الاولى العالمية الحرب على ترتب*
 الدولية العلاقات تنظيم*               الحروب ومنع السلم ضمان* 
 : بهدف المتحدة الامم منظمة انشاء الثانية العالمية الحرب على ترتب*
                             الدوليين والأمن السلم علي الحفاظ* 
 المجالات مختلف في الدولي التعاون تدعيم* 

 بـــــ اوروبا بخاصة و العالمية الساحة على اساسية تحولات حدوث

 قوة بأكبر تتمتعان كدولتين السوفيتي والاتحاد لمتحدةا الولايات ظهور* 
  واقتصادية عسكرية

 والاتحاد المتحدة الولايات)  والغرب الشرق بين حادة خلافات حدوث* 
 الباردة الحرب باسم عرفت ظاهرة عنها نتج والتي(  السوفيتي

 بالنسبة, ) نالعشري القرن أواخر فى السوفيتي الاتحاد سقوط على المترتبة النتائج ما
 (  الدولية للعلاقات

 الاتحاد يتزعمه كان الذي الشرقي بالمعسكر يعرف كان ما عقد انفرط (1
 ،السابق السوفيتي

 وكتلة( وارسو حلف) عسكري حلف من به ارتبط ما كل معه وسقط (0
 ( الكوميكون) اقتصادية

 قوة العالم في أصبح أن ذلك على وترتب،  الدولي التوازن عنصر سقوط (3
 الإحداث كل في العليا اليد لها وأصبح، بالقمة وحدها انفردت واحدة عظمي
  العالمية

 عندما جديد عالم إلى يدعو(  الأب بوش جورج)  الأمريكي الرئيس ظهر (4
 السيطرة عن كتعبير(  جديد دولي نظام قيام إمكانية)  عن م 1111 عام تحدث

 . الأمريكية المتحدة للولايات المطلقة شبه
 أسئلة متنوعة

 الدولة دراسة مناهج عن اكتب
 ومناخ وتضاريس ومساحة موقع من للدولة الطبيعية الخصائص دراسة *

 .وغيرها
 الاقتصادية الانشطة و السكان حيث من للدولة البشرية الخصائص دراسة *
  الخارجية وعلاقاتها للدولة العامة السياسات دراسة *
 البشرية و الطبيعية خصائصها ضوء في لدولةا قوة أو ضعف وتحليل دراسة *

 الجغرافيا فى الحديثة المجالات كاحد للـقــــــــــــوة الـسيـاســي الـتـحـلـيـل  عن اكتب
 ---:السياسية

 الجغرافية الأبعاد دراسة :على المجال ذلك في السياسية الجغرافيا دور يتركز
 .العالمية السياسة مسرح على المتنافسة القوى بين للصراع

 السياسى الحد نشأة فى المؤثرة العوامل ماهي
 الحاجة لتنمية المناطق الهامشية –زيادة عدد السكان 

 تصفية المستعمر لمستعمراته  –الحروب  –المعاهدات المبرمة بين الدول 
 سلمياً الدولية النزاعات حل أساليب و طرق اذكر

 (متصارعين ينب ثالث طرف) الوساطة -0      . المفاوضات -1
 (للطرفين صديقة تكون قد متبرعة دولة)  الحميدة المساعي -3
 الطرفين إلي تقرير تقديم مهمتها محايدة لجنة إلي النزاع إحالة)  التوفيق -4

 (.بينهما تسوية إجراء اجل من واضحة اقتراحات يتضمن
 عدوي دولتين بين الحكم يصدر حيث القانوني الأسلوب هو وهذا،  التحكيم-5

 .طابا قضية مثل للطرفين إلزاما الحكم
 . الديمقراطي الحكم أنظمة عليها تعتمد التي  المبادئ وضح:  مقالي سؤال

 : مبدأ  على تعتمد الديمقراطية الحكم أنظمة 
                               للسلطة السلمى التداول*                   السلطات بين الفصل*  

 للسلطة، عادل توزيع أجل من وتسعى*
  هااااام  السياسي للحد والقانونية السياسية الوظيفة أهمية وضح

 سيادة ذات مستقلة دول من العالمي السياسي النظام يتكون:  السياسية الوظيفة *
 سياسية، حدود بينها تفصل

 داخل السياسية شخصيتها على المحافظة إلى دولة كل تسعى  القانونية الوظيفة*
 خلال من حدودها

 التماسك تهديد خشية ايدلوجيا فيهم  المرغوب غير الأشخاص دخول منع-
 للبلاد القومي

 الوطن بسلامة تضر التي والكتب والمجلات الصحف عبور منع-
 فرد كل لها سيخضع التي القوانين يحدد الذى هو السياسي الحد أن نجد هنا من* 
 من يكن لم وإن حتى للدولة، يةالسياس الحدود  داخل يعيش دام ما الأفراد من

 .مواطنيها
 

 16 م1995 عام مليلة و سبته قضية في المتحدة الامم دور وضح



 م1115 عام المتحدة الامم على رسميا المشكلة هذه المغرب عرضت -
 منها الاستعمار تصفية يجب ارضى باعتبارهما

  رفضت اسبانيا ولكن-
 الحوار طريق عن الخلافات تسوية والمغرب اسبانيا من الامن مجلس وطالب-

 :هى مواصفات بعدة العاصمة تتسم:  العاصمــــــــــــــــــة سمــــات:  اذكر
 السياسية للقوى حشد وتضم والإدارة للحكم مركز-1
 (  تفسر بم. ) الدولة في والسلطة للقوة مركز-0

 مشيةالها المناطق فيها بما الدولة أجزاء كل على سلطانها بسط من تتمكن حتى
 .تهديد أي من وتحميها

 .الخارجي والعالم الدولة بين اتصال حلقة تمثل-3
 .للدولة الثقافي المركز تمثل-4
 .الدولة في والمواصلات النقل طرق ملتقى في عادة تقع-5

  الانتخابي النظام(  أسس و قواعد)  مقومات و مكونات اذكر
.                 للانتخابات الترشح  -0.                الانتخابية الدوائر تقسيم -1
 .الفائزين تحديد -5     الناخبين أصوات فرز  -4   .  الانتخابات إجراء  -3

 ( السياسية الحدود خصائص)  اذكر
 .سيادتها عليها الدولة تفرض التي الأرضية المساحة   تحدد -
 .الدولة لسيادة التابع والبحري الجوي المجال تحـدد-
 الدولة عليها تسيطر التي والبحرية والباطنية السطحية الأرضية واردالم تحـدد -

 .حدودها ضمن وتدخل
 لمصالحة تبعا بتخطيطها يقوم الذى هو الإنسان لان ؟ بشرية  ظاهرة -

 والسياسية والعسكرية الاقتصادية
 تونس و ليبيا بتن النزاع فى المتحدة الامم دور:  اذكر

 : بـــــ حكمها  المتحدة للأمم التابعة الدولية العدل محكمة أصدرت
   درجة 09 بزاوية الدولتين بين البحري الحد يسير-
 درجة50 بزاوية ذلك بعد الدولية العدل محكمة عدلته ثم-
)  التونسي الساحل خط اتجاه وتغير(  وكركناح جربه) التونسية الجزر لوجود-

 في والبترول لغازا حقوق في اساسية حقوق لتونس أصبحت وبذلك( النتائج
 المنطقة هذه
 م2112 أول دور:  الأوربي للاتحاد للانضمام شروط وضع أسباب اذكر

 إليه الدول لانضمام إضافية شروطا الأمر بادئ فى الأوربي الاتحاد يضع لم*
 للاتحاد المؤسسة الاتفاقيات في تبينها تم التي العامة بالشروط واكتفي

 أوربا دول بين والسياسي الاقتصادي المستوي في الشاسع الفرق لكن*
  يعرف ما ليضع م1110 عام في الأوربي الاتحاد مجلس دفع

 :وهي(  كوبنهاجن) بشروط
 الموجودة المنافسة مع التعامل على قادر اقتصادي نظام وجود اقتصادية شروط

   الاتحاد دول بين
 يعاتتشر مع يتناسب بما الدولة وقوانين تشريعات تعديل: تشريعية شروط
 الاوربي الاتحاد
 وحقوق الانسان واحترام القانون وتطبيق الديمقراطية تضمن: سياسية شروط

 الاقليات
 العاصمة، عن أهميتها تقل لا  مواقع  يوجدما رأيك 

 مواقع الدولة في يوجد أنه إلا للدولة، بالنسبة العاصمة أهمية من بالرغم
 أهمية تقل لا سياسي أو افيثق أو سكاني أو اقتصادي وثقل أهمية ذات أخرى

 و مثال على ذلك :  الدولة قلب أو بالنواة عنها ويعبر العاصمة، عن
 الدولة مثل  كانيتركز فيها معظم س:  التركيز السكانيمنطقة القلب ذات 

 دون غيره من مناطقها تانأفغانس وبجن فيتركز السكان 
ثقافية يها المؤسسات التتركز ف الاهمية الثقافية و الدينيةمنطقة القلب ذات 

 .المملكة العربية السعودية فيالدينية كمكة المكرمة  والمراكز
 ية ومنها تصدرالسياس راتالمق افيه كزتتر: الاهمية السياسيةمنطقة القلب ذات 

 مثل القاهرة الكبرى في مصرالقرارات 
في لمهمة ا تصاديةفيها الأنشطة الاق تركزت: الاهمية الاقتصاديةمنطقة القلب ذات 

 الخمس بين الولايات المتحدة وكندا بحيراتإقليم ال الدولة مثل

سلطنة  -جيبوتي  -المغرب  -) مصر . وضح أوجه الشبه بين : الدول العربية الآتية  1
 ؟ عُمان (
   ستراتيجي حيث :وزات موقع  –بحرى كلها دول ذات موقع 

 رب ( على مضيق جبل طارق.. تطل ) المغ0 . تتحكم )مصر( في  قناة السويس 1  
 . تطل ) جيبوتي ( على مضيق باب المندب .3  
 . تطل ) سلطنة عُمان ( على مضيق هرمز .4
. في رأيك : وضح القيم الإيجابية التي يمكن من خلالها إقامة نظام عالمي جديد 3

 مستقر ؟
  1. المحافظة على الاستقرار العالمي ، و احترام دور الأمم المتحدة . 
 . احترام سيادة كل دولة ، و استقلالها و عدم المساس بوحدتها الوطنية .0   
. نشر قيم الديمقراطية ، واحترام حقوق الإنسان ، وحق الشعوب في تقرير 3 

 مصيرها .
 . قدم اقتراحاتك و توصياتك : للمساهمة في حل مشكلة الرعاة بين الحدود السياسية ؟4
  1ول عن طريق حفر آبار  و الزراعة حولها .. توطين الرعاة داخل الد 
. تفعيل كل  الاتفاقيات الخاصة بتنظيم حـركة الــرعــاة بين الـدول مثل : 0   

 الاتفاقية بين ) موريتانيا و السنغال ( ، و
الاتفاقية بين  ) بوركينافاسو  و  النيجر ( ، و الاتفاقية بين مجموعة دول            

 ب إفريقيا .) الايكواس ( في غر
 . أين تنطبق القاعدة الآتية , و أين تشذ  : 5

 ) العاصمة الساحلية أفضل من العاصمة الداخلية ( ؟
  1تنطبق القاعدة على دولة اليابان حيث نقلت عاصمتها من مدينة . 

تطل على المحيط الهادي ،  ) كيوتو ( الداخلية إلى ) طوكيو ( المدينة الساحلية التي 
 ر حياة الدولة من الناحية التجارية كما أنها مركزاً حضارياً كبيراً .لتكون مصد

. تشذ القاعدة على دولة ) تركيا ( حيث اختارت ) أنقرة ( عاصمة لها بدلًا 0  
 من ) أستانبول ( لأن ذلك يعطيها عمقاً جغرافياً و يوفر لها الحماية .

 م2112السودان امتحان  السياسية؟ العالم لخريطة الاساسية السمة ما
 الزمن عبر المستمر التغير هي السياسية العالم لخريطة الأساسية السمة -
 للغاية سريعًا كان وبعضها الآخر بطيئة كانت التغيرات هذه بعض -
   السياسية العالم خريطة على تغيرات من العشرين القرن في حدث ما -

يجابيا بعوامل ) بمقومات ( كثيرة و وضح في رايك ؟؟  تتأثر العلاقات الدولية سلباً أو ا
 متنوعة و متشابكة .

  : حيث تتأثر العلاقات الدولية بــ 
 أولًا: المقومات الطبيعية التي تتمثل في :

العلاقات الدولية لدول هامشية  مثل ) نيوزيلاندا و أستراليا (  . المـوقــع :1
ت  مـوقـع استراتيجي تختلف بالطبع عن العلاقات الدولية لدول مركـزيـة   ذا

 على خـريـطـة العــــالـــم مثل ) مصر ( .
الـدول ذات المساحات العملاقة بكل ما تحمله من إمكانيات مثل  . المسـاحــة :0

الدولية عن الدول القـــزميـة ية ( تختلف بالتأكيد في علاقاتها ) روسيا الاتحاد
 المســاحــة .

 تمثل في :ثانياً: المقومات البشرية التي ت
يؤثر عدد سكان الدولة في علاقاتها الدولية حيث :   .عـدد السـكــان  :1

عــدد سكـانهـا ) نحو     الحرب العـالمـية الثـانية بفضل  استطـاعـت الصين بعد
1

4
سكان العالم (  أن تحتل مقعداً دائماً في مجلس الأمن ) أهم أجهزة الأمم    

الوقــت  ذات   ثقل  اقتصادي أو عسكرى يؤهلها المتحدة (و لم تكن في ذلك 
 لشغل هذا المقعد.

حيث أصبحت الصين لاعباً أساسياً على مسرح   .الـــوزن الاقــتــصادي :0
العلاقات الدولية ، تخـشــاهــا القــوى الكـبرى الأخرى و تتسابق الدول في 

لات نتيجة معها في كـــافـة المجا الوقت على إقامة علاقات دولية نفس
 لتـقــدمـهــا الاقتصادى و تطـــويــر قـــدراتـهـا العـسـكـريــة.
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 أهم المفاهيم

 

النظام       
 الانتخابي

هو مجموعة القواعد و التشريعات و القوانين التى تنظم عملية 
 إنتخاب ممثلي الشعب .

المياه       
 المحايدة

اه البحر ،وتــدعى بـعـض هى منطقة تلي منطقة المياه التكميلية تج
 الدول سيـادتـهـا عليها و تمـنـع 

 الدول ممارسة العمليات العسكرية الأجنبية فيها.

الرصيف      
 القاري

ـــل هو إمتداد لليــابــس تحــت مـيـاه البـحــر ، ويـمـتـد مـن خـــط الســـاح
للدولة سم( ، و  046) القامة تســاوى  قـــامـــة 011حتى عـمـــق 

 قتصادية المـائية  و المـعـدنيةحق استكشاف و استغلال الموارد الا
 الموجـــودة بــه .

المياه   
 التكميلية 
       
 )الملاصقة(

في تمتد من نهاية المياه الإقليمية للدولة الساحلية إلى مسـافـة محددة 
ات الدولة فيها سلطات جمركية و إجراءاتـجــاه الـبحـر ، وتـمـارس 

 خاصة بالرقابة و الإشــراف الضــروريين ؛ لتحـقـيـق الأمن و
 السلامة لها للمحافظة على مصالحها الـحيـويـة . 

 قلب الدولة
 ) نواة الدولة ( 

منطقة ذات أهمية وثقل اقتـصـادي أو سكاني أو ثقافي أو سياسي في 
 الــدولــة و لاتـقـل أهـمـية  عــن عاصمتها.

             
 الأقليات

هى  مجموعة بشرية قليلة العدد ذات خصائص تختلف عن مثيلاتها 
 في مجتمع الأكثرية.

الحدود       
 الطبيعية

هى الحدود السياسية التي يتم رسمها على أســاس ظـــاهـــرات طبيعية  
 واضـحــة مـثــل : الجبال  و 

 الأنهار   و البحار و الممرات الملاحية و الخلجان .
               
 العولمة

هى عملية تغيير الأنماط و النظم الاقتصادية والاجتماعية تقوم بها 
الدول الأقوي لفرض  هيمنتها علي الدول الأخرى وتشمل عولمة 

 اقتصادية وعولمة اجتماعية .
العلاقات     

 الدولية
هى مجموعة تفاعلات بين أطــراف أو  وحـدات دولية ) دول ، 

 لات دولية  أخـرى ( مثل: منظمات ، تكت
العلاقات الاقتصادية ، والسياسية ، والعسكرية ، والقانونية ، و   

الدبـلــوماسـيـة بـيـن الــــدول أو منـظـمات و دول مـوجـودة علـى 
   الســاحــة العـالمـيـة .

                
 الحرب

و طنية  هى صــراع مسلـح بين دولتين  أو أكثر تنشب لتحقيق مصالح
 من وجهة نـظـر الدولتين ، وهــى 

 مـعتـرف بإمكـان حــدوثهـا . حــالـة   قـانـونـيــة
المشكلة   

 السياسية
هى أي تهديد للدولة من الداخل أو الخارج يمس سيـادتهـا على 

 تماسكه . أراضيها أو يمـس اسـتقــرار شعبها و
النظام العالمي  

 الجديد
بين أعضاء المجتمع الدولى على المسـتـويين هو مجموعة التفاعلات 

 والتى تجــري الإقليمي و العـالمـي
 وفقا  لنسـق أو مـنظـومـة معينة مستقاة من فـلسـفـة العـولمــة . 

 

  أكمل ما يأتى

( ودول يغلب على وألمانيا والدنمارك هولندادول يغلب على أراضها الطابع السهلى) -0 
 ( واليابان ويسراسأراضها الطابع الجبلي)

( والبرلماني  الولايات المتحدةمن الدول التي تأخذ بالنظام الرئاسي في الحكم ) -6 
 ا (فرنس( أما شبه الرئاسي مثل ) المملكة المتحدة)
التداول السلمي  -     مبدأ الفصل بين السلطات -النظام الديمقراطي قائم علي    -3 

 توزيع عادل للسلطة -      للسلطة
و من أمثلة الدول صغيرة المساحة دولة  الصينمن أمثلة الدول كبيرة المساحة دولة  -4 

  الفاتيكان
بينما دولة   الولايات المتحدةدولة لديها فائض من إنتاج الغذاء يزيد عن حاجتها هي  -5 

 لديها نوع من الاكتفاء الذاتى النسبى من الغذاء  كاليابان وفرنسا
 من أهم خصائص السكان تأثير فى الخريطة السياسية فى العالم  ةواللغ الدينيعد  - -2 
  الاتحاد الأوروبيمن أمثلة الدولة الكونفدرالية مجموعة دول  -1 
التي تعد  سيناء الجبليةومضايق  قناة السويسمن نماذج المواقع الاستراتيجية فى مصر  -4 

 بوابة التحكم فى سيناء 
 فى كافة مجالات الحياة. ايطالياالأقليات للغتها هى  من الدول التى تمنع استخدام -9 

  جمهوريو ملكي تصنف أنظمة الحكم من حيث الشكل إلى نظام  -01 
بين كل  المساواةوعن طريقها يتم الاختيار على أساس  للأختيارالانتخابات أداة  -00 

 المواطنين.
قارات العالم فى  واكبر……….. …الهندسية قارة اكثر قارات العالم فى الحدود -06

 ………..الدول الحبيسة قارة 
اكبر القارات فى الدول  –الاجابة اكثر القارات فى الحدود الهندسية قارة افريقيا 

 الحبيسة افريقيا
انواع ومن …………………و…………لاتوجد دول حبيسة فى قارتى  -03

 ………….و……………..الحدود الحضارية هى 
ريكا الشمالية واستراليا  وانواع الحدود الاجابة لاتوجد دول حبيسة فى قارتى ام

 الحضارية اللغة والدين
 وتصنف الحدود وفقا للمعيار المورفولوجى ) الشكلى ( الى  -04

  الحدود الحضارية ) الاثنوغرافية ( —الحدود الهندسية –الاجابة الحدود الطبيعية 
ن الدول وم………… من الدول الغير كاملة العضوية الامم المتحدة دولتى  -05

  —الاجابة فلسطين ودولة الفاتيكان ………المستقلة ولاتنضم لامم المتحدة دولة 
بينما خط المنتصف يوجد فى نهر ….. ……… خط العمق الملاحى يوجد فى نهر  -02

الاجابة الراين وخط ………بنما احدى ضفتى النهر فى نهر ……………….

 العرب ونهر بوج  المتصف فى نهر الريو جراند بينما احد ضفتى النهر شط
وهى ليست جزء من المياة ………… المياه الداخلية فى مصر توجد فى   -01

 ولكنها تتصل بالمياه الاقليمية……………… 
 من المياه الاقليمية  -الاجابة البحيرات الشمالية ومصب فرعى رشيد ودمياط 

…… بسبب…………… لايدخل الفحم فى التجارة الدولية سوة نسبة  -04
 من انتاج الطاقة فى العالم……………. لى وسهم بحوا

بسبب انة يوجد فى الدول  %01الاجابة الفحم لايدخل فى التجارة الدولية لا بنسبة 
  من الطاقة %62المتقدمة ويسهم بنسبة 

من الانتاج العالمى فى سوق التجارة %25يساهم البيترول والغاز الطبيعى بحوالى  -09
 …………و………………وخاصة من منطقتى 

 جابة منطقتى الشرق الاوسط والخليج العرىالا
تعرف المرحلة الاولى من مراحل تخطيط الحدود السياسية -61
 الاجابة التعريف والتخطيط………     و………………….ب
 ………………….يتم الاتفاق فى مرحلة ادارة الحد على  -60

لجان فض –نقاط التفتيش والجمارك والحراسة والتحصينات  –الاجابة منافذ عبور الحد 
 المنازعات ووسائلها

…………..   كانت الحروب ذات اثر واضح على نشأة الحدود الخطية مثل حدود   -66
 الاجابة الغالب والمغلوب وحدود الهدنة

يعد اى تهديد يمس سيادة الدولة على اراضيها واستقرار شعبها مشكلة  -63
 الاجابة سياسية………………  

……………………………  عيوب الانهار كحدود سياسية هى -64
الاجابة عيوب الانهار غير مستقرة حيث تغير ………ومميزاتها هى ………… 

  تغير مجراها بسبب الفيضانات مثل نهر الريو جراند –مجراها 
الاجابة بسبب التطورات الحديثة فى …………سقطت وظيفة الحد الامنية بسبب  -65

 وسائل الحرب من حيث سرعتها ومدها وتخطيها للمرتفعات
حيث ………….. من امثل الحدود التى ظهرت نتيجة الزيادة السكانية قارة  -62

 ……………اختفت التخوم وظهرات الحدود 
 واختفت وظهرت الحدود السياسية –الاجابة فى قارة اوربا 

 يستعان فى مرحلة التعيين بعدة اشياء منها ........... -61
 عها الجغرافيينالمعلومات التى جم -6نصوص المعاهدات      -0الاجابة 

 الخرائط التفصلية -3
 م (6102) ازهر …و…….و….تستخدم طرق مختلفة فى توضيح الحد مثل -64

 اعمدة من الحجارة او الاسمنت اوبناء الاسوار –الاجابة الاسلاك الشائكة 
التى تخصص منطقة الحدود …………….مرحلة التعريف والتخطيط ترتبط ب-69

 م (6102زهر ) ا……………….ولابد ان توصف وصف 
توصف وصف  –تصف الحد التي تشمل المناطق التي الاجابة وصف الحدود والمعاهدة 

 تفصليا ودقيقا
وفيها يتم تحديد …………….. تستخدم الصور الجوية والمرئيات فى مرحلة  -31

 الاجابة فى مرحلة التحديدالحد              
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 جابة مرحلة التعيينالايتم تحديد الحد على الطبيعية ………….فى مرحلة  -30
…………. لعبت مصادر الطاقة دورا بارزا فى الصراعات الدولية منذ الحرب  -36

 ……….حيث اندفعت الجيوش الالمانية نحو منطقة 
 منطقة القوقاز –الاجابة الحرب العالمية الثانية 

السياسية  الحدودمشكلات  ـ من اشهر المشكلات المزمنة التى تهدد أمن الأوطان33
حيث حرصت الدول  التخلفوخاصة العرقية والدينية ومشكلات  لاقلياتكلات اومش
مصدر للمواد الخام وسوق لمنتجاتها والمشكلات مارية على تحويل مستعمراتها الى الاستع

 كمشكلات المياه والطاقة   الاقتصادية
 سبتهمن اشهر المشكلات الحدودية على خريطة العالم السياسية مشكلة مدينتى  -.34

 على الحدود لرعاةبين الهند وباكستان ومشكلة  حركة ا  شميركالمغربية ومشكلة   ومليلة
الهند وباكستان وتحصر بين اربعة دول هى  الهندتقع منطقة كشمير فى شمال غرب  -35

 والصين وافغانستان
ويعتقد البعض أنه نشاط ينشأعلى  قديم الأزلالرعى نشاط يمارسه الانسان منذ  -32

 لنشاط الزراعة  أمطارهافى المناطق التى لاتكفى لزراعيةلمناطق احواف ا
ناتجه عن ترسيم ال الضرائب والرسوممن اسباب مشكلة الرعاة على الحدود تحصيل  -31

تظهر مشكلات المياه فى حالتين هما عند تحديد المياه الحدود السياسية بين القبائل 
الدولية الأنهار عند الاستفادة من مياه على البحار والمحيطات و  الإقليمية والدولية

 وتقسيمها بين الدول التى تشترك فيه 
مباشرة من مياه الرصيف القارى مع  الشمالطالبت ليبيا ان يتجه الحد البحرى الى .34-1

درجة درجة 45بزاوية مقدارها  الشرقبحد بحرى ينحرف جهة  تونس بينما طالبت تونس
 تقريبا
 إيران وعمانالخليج العربى وخليج عمان ويفصل بين دولتى بين  هرمزيصل مضيق  -39

بين البحر الاحمر وخليج عدن ويفصل بين دولتى الصومال باب المندب بينما يصل مضيق
 من الناحية الاخرى اليمن وجيبوتى من ناحية ودولة

بين البحر المتوسط والمحيط الاطلنطى ويفصل بين دولتى  جبل طارقيصل مضيق   .41
  ا والمغرباسباني

  أمام العبارات الآتية مع ذ كر السبب في الحالتين)×( ( أو علامة ضع علامة )
                                                ×  (الجديد فى حل المشكلات )   العالميفشل النظام  -1

وانتهاء اوجد حلول لعدد من القضايا العالمية مثل انتهاء الحرب العراقية الإيرانية، 
                        الاحتلال السوفيتي لأفغانستان، ونهاية الحرب الأهلية اللبنانية وغيرها.                                                         

                        ×  (                                         كان النظام العالمي الجديد ثمرة اتفاق بين الدول )    -6
تعمل الولايات   و ولم يكن ثمرة اتفاق، وانما فرضته ظروف العالم بعد الحرب الباردة

   المتحدة علي نشره، و فرضه علي العالم                                                                                          
       ( ر أركان محددة . )يتطلب قيام الدولة تواف -3

 والشعب و السيادة السلطةو  الأرض
 ()تختص الحكومة المركزية فى النظام الفيدرالى بالامور المتعلقة بالسيادة  -4 

 الشئون  الحياتية بإدارة خاصة داخلية وظائف تمارس ، الأقاليمحكومات  لان
                                              داخل المحافظة  للسكان

(                                                      لدوائر العرض )الموقع الفلكى( أهمية كبيرة بالنسبة لموقع الدولة.  ) -5
تحديد الظروف  -يؤثر فى النشاط البشرى للسكان ج -تحديد ملامح المناخ ب -أ

 تتنوع الدول البحرية  -6المناخية  
(                                                                          ول من حيث إشرافها علي المسطحات المائية.)تختلف الد -2

دول تشرف على البحر بواجة واحدة مثل : سوريا . شيلى دول تشرف على البحر 
 بوجهتين مثل : مصر. السعودية ، فرنسا ، المغرب دول تشرف على البحر من جميع

 جهاتها وهى الدول الجزرية مثل : بريطانيا ، اليابان ، الفلبين 
 (.)أوروبا اكثر القارات التي بها دول حبيسة وتليها آسيا -7
 اكثر القارات للدول الحبيسة افريقيا ومنها اثيوبيا      
   (  المجاورة للدولة سلاح ذو حدين. ) كثرة عدد الدول -1

اورة                                                                              ﴿الموقع بالنسبة للدول المج
                                                       يودى الي تحقيق التعاون وبالتالى زيادة قوتها مثل دول غربي اوربا . -الإيجابي : 
دول و يؤدى الى كثرة  1 يجاورهاالكثير من المشكلات مثل السودان التىالسلبي 

                            المشكلات والتاثر بالاحداث الخارجية
(                                                                         للحشائش دور مهم في قوة الدولة عبر العصور التاريخية. ) -9

وشكلت فى العصور الوسطى ملاذا للقوى الحربية التى  قديما أهم مناطق الرعي فى العالم،
غزت العديد من المناطق، وتحولت إلى مناطق زراعية حالياوتختلف فى الشكل من حيث 

 البيئات التى توجد فيها

موجود فى كل مجالات المجتمع فالانتخابات  ×  (تقتصر الانتخابات على السياسة )  -11
 اداة الاختيار والمساواة 

 (                                                         )   د تسير الحدود السياسية البحيرية وفقا لاتفاقيات محددةق -01
تتفق الحدود مع الخط الأوسط للبحيرات، الحد بين كندا والولايات المتحدة في البحيرات  -أ

 العظمى 
حيث تقسم إلى عدة  –يرة فيكتوريا كما هو الحال في بح  –تسير وفقا لاتفاقيات محددة  -ب

أقسام غير متساوية بناء على أقواس الطول ودوائر العرض التي تنتهي بها الحدود على 
 شواطئ البحيرة.

                                                                          (  )   لايمثل العرق او السلالة مشكلة سياسية -04
العرق مشكلة سياسية إلا حينما تظهر مشكلة التمييز العنصري بين إفراد وشعب لا يمثل 

دولة معينة علي سبيل المثال  الزنوج في العالم الجديد بمثابة أقلية، وكانت تمارس ضدهم تفرقة 
 عنصرية شديدة خاصة في الولايات المتحدة الأمريكية  

ليس بالضرورة أن تكون كلها  ) ×  (تقتصر التكتلات على الاهداف الاقتصاية -02
 او ثقافية ..... أهداف اقتصادية بل وسياسية

 بين الدول يقوم بطبيعته على التشابه والتنوع بين الدول الاقتصاديالتكامل  -01
توفر الموارد عدم لأن التكامل بطبيعته يقوم علي التنوع لا التشابه، حيث أن عند )  ×   ( 

الدول يكون حافزا لها علي دخولها في التكامل مع غيرها من الطبيعية بشكل كافى لدي بعض 
 الدول التي تتوفر فيها هذه الموارد.

الجغرافيا السياسية هو العلم الذى يهتم بد اسة الخريطة السياسية وهو احد    -21
 هو احد فروع الجغرافيا البشرية) ×  ( فروع الجغرافيا الطبيعيةا

 ية فى تعزيز الامن الوطنى والسلام العالمىتساهم الجغرافيا السياس    -61
  (   ) ( استرداد طابا فى مصر –) ترسيم الحدود فى اوروبا  مثل 
 يعد ارسطو اشهر من كتب فى الجغرافيا السياسية فى المرحلة الحديثة   -62

 المرحلة القديمة) ×  ( 
بولتيك يميل الى الجغرافيا السياسية تتسم بالتطور والحركة بينما علم الجيو   -67

العكس الجغرافيا السياسية تميل الى الثبات بينما الجيوبولتيك تتسم لا ) ×  (     الثبات
 تطور والحركة

 اكد راتزل فى نظرية المجال الحيوى بان الدولة بمثابة كائن  حى ينمو ويتوسع  -21
 مو والوفاةلانة اعتبر الدولة كائن حى تنطبق علية قوانين الميلاد والن(    ×)   

اثر التطور المعرفى والتكنولوجى الذى شهده العالم فى تطور علم الجغرافيا   -69

تطور وسائل الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات التى جعلت العالم وحدة (    )  السياسية
 واحدة ومايعرف باسم القرية الكونية للسرعة الهائلة فى تدفق المعلومات والبيانات عبر الحدود

 × (ليس لقوة الدولة العسكرية اى تاثير على العلاقات الدولية    )    -13
تلعب قوة الدولة فى المجال العسكري دورا مؤثرا فى العلاقات الدولية ، وخريطة العالم 

فى بداية الألفية الثالثة، فما زالت روسيا الاتحادية " الوريث ، السياسية بعلاقاتها الدولية 
سوفيتي السابق " تلعب دورا مؤثرا فى كثير من الأحداث العالمية مثل الأكبر للإتحاد ال

 مشكلة أوكرانيا والأوضاع فى سوري
 الامة جماعة من البشر تعيش على رقعة من الارض لفترة زمنية قصيرة  -10
 فترة زمنية طويلة حتى تتاكد و تترسخ وتصبح واقعا فعليا )  × ( 

لى ضوء سهولة الاتصال بين العاصمة وباقى مناطق تم اختيار كثير من العواصم ع  -16
 الخرطوم -نواكشوط عاصمة موريتنانيا  –مثل مدريد عاصمة اسبانيا   (  )  الدولة

 الدول البحرية هى التى يشرف موقعها الجغرافى على مسطحات مائية مفتوحة -11
 لكى تسمح لها الاتصال بالعالم الخارج)    (  

 الامانة العامة لمجلس التعاون - جلس الوزارى بمجلس التعاون العلاقة بين الم هناك
 المجلس الوزارى يعين الامناء المساعدين للامانة العامة لمدة ثلاث سنوات قابلة للتجديد

تعد المواقع الاستراتيجية فى غاية الاهمية بالنسبة للدولة سواء وقت الحرب او   -35

 رق العالمية سواء البرية او البحريةحيث تحكمها فى الط(    )  وقت السلم
يعد توفير المواد الخام اللازمة للانتاج الصناعى والعسكرى امرا مهما فى تحديد  -40

 مدى قوة الدولة
  (    ) لان هناك معادن استراتيجية تظهر اهميتها وقت الحروب  الانها تدخل فى

 الصناعات الحربية مثل الالومنيوم والزنك والرصاص
 هناك معادن استراتيجية يملكها العرب وتسخدم كسلاح   -42
   (    ) م    0913البترول الذى  ظهر أهميته فى حرب 

 (    )   تعد الحماية والامن من الوظيفة الاكثر اهمية للحدود السياسية   -24
 سؤال متكرر كتير زهقت من اجابتة افهموا بق هتجبولنا المرض
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 لمصر فى زيادة قوتها يسهم الموقع البحرى  -44
  (    )شرقا والبحر المتوسط شمالا  رلانها تطل على جبهتين بحريين هما البحر الاحم

استغلال  –فى الاتصال بالعالم الخارجى لانة لاتوجد عوائق ن ويمكن استغلال الموقع البحرى
 الشاطئيةزيادة دخلها الناتج عن السياحة  –الثروات البحرية 

 عبر التاريخ تحولاتاع الدول وقد تتعرض الى تتعد انو   -47
   (    ) المركبة اللامركزية وتنقسم  الدول الاتحادية –فهناك الدولة الوحدوية المركزية

وقد تتحول الى الدولة مثلما حدث مع دولة باكستان  –  والكونفدرالية –الى الفيدرالية 
 را تحولت الى فيدراليةودولة سوس –تحولت من فيدرالية الى مركزية وحدوية  

النموذج الامثل فى الدول الوحدوية فرنسا وهى النموذج الامثل فى النظام    -44
 الشبةالرئاسى  وتتمع باكتفاء ذات فى الغذاء

  (    )–  وهى النموذج الامثل فى  –لان نظامه وسط بين النظاميين الرئاسى والبرلمانى
تتميز بالكثافة  –أو نواة تتمثل فى العاصمة الدولة الوحدوية لانها تحتوى على قلب 

 تتسم بالاندماج فى شكلها وقل العوائق الطبيعية. –تجانس سكانها  –السكانية العالية 
ترسم الحدود السابقة فى الارض الفضاء التى يسكنها عدد كبير من السكان     -49

 بعدمناطق لم تعمر  ) ×  ( العبارة كالبدو فى مناطق الصحارىالاجابة 
تمتد الحدود الهندسية فى مناطق مبعثرة السكان او خالية من الموارد    -51 

 الطبيعية
  (    )لأنها عادة ما تم اقامتها فى مناطق خالية من السكان والموارد 
   تقع مدينة سبتة فى مواجهة مضيق باب المندب على الجانب الاخر من المضيق   -55

 مضيق جبل طارق) ×  ( 
هر الاستقطاب العالمى على اشدة فى بداية التسعينات بين كتلتين تنازعتا ظ   -22

 فى الخميسنات) ×  (     السيادة على خريطة العالم
 تدخلت لوقف اطلاق النار) ×  (  لم تتدخل الامم المتحدة لحل مشكلة كشمير   -51
 تخترق الحدود مع الخط الاوسط للبحيرات كلها بين كندا والولايات -24

 اربع بحيرات فقط معدا متشجن ) ×  ( 
تسير الحدود وفقا لاتفاقيا ت محددة بصورة متساوية فى بحيرة فكتوريا بناء  -59

 غير متساوية) ×  (     على اقواس الطول ودوائر العرض
 صح (العلاقات الدولية تفاعلات بين اطراف او وحدات دولية )  -21

بها تحديدا الجماعات ذات السمات السياسية أو  تفاعلات دولية بين وحدات دولية وتعني
العرقية داخل الدولة مع أطراف خارجية بغض النظر عن رضا أو عدم رضا الدولة التي 

 توجد فيها هذه الجماعات.
 ()من أشهر التجمعات الاقتصادية فى العالم  جامعة الدول العربية     .21

اد الاوروبي ؛ أما جامعة الدول هى من التعليل : من أشهر التجمعات الاقتصادية الاتح
 التجمعات الاقليمية

                            كثيرا من الحدود السياسية اليوم جاء نتيجة معاهدات مبرمة بين دولتين -26
( )خشية من طغيان دولة قوية على دولة اخرى ضعيفة 

الجنوبية من صنع اغلب الحدود السياسية فى قارة افريقيا واسيا وامريكا  -23
لكثير (حيث ادت تصفية الاستعمار منذ الحرب العالمية الثانية الى نشأة ا)    الاستعمار

 اسيا وافريقيا وامريكا الجنوبية المستعمرات الاوروبية فىمن الحدود الخطية خاصة فى 
                   هرالحدود بين العراق وايران من الحدود النهرية التى تتبع خط العمق الملاحى للن -24
{} تتماشى مع احدى ضفتى النهر وليس مع خط العمق الملاحى 

تمارس الدولة سيادتها كاملة على المياه الاقليمية مثل ممارستها لهذه السيادة على -25
{ حيث تخضع السفن والافراد الموجودة داخل هذه المياه لقوانين الدولة اليابس }
 وتشريعاتها

 {لدول القوية  بتحديد  مناطق لها وسط المحيط   }قيام بعض ا-22
 ـ حيث تجرى فيها تجاربها النووية والصاروخية المختلفة

 {}يحق لأى دولة ان تتدخل فى حرية الملاحة فى المياه الدولية     -29
 لايحق لاى دولة التدخل فى المياه الدولية لانها مياه مفتوحه للجميع ومشاع للبشرية 

لدين واللغة من السمات الحضارية المستخدمة فى ترسيم الحدود السياسية يعد ا -26
 ـ لمنع ظهور مشكلة الاقليات {}          بين الدول

                           يفضل معظم دول العالم استخدام الحدود الطبيعية عن الحدود الأثنوغرافية -71
{}العكس لمنع ظهور مشكلة الاقليات 

                        والملاصقة والمياه المحايدة جزء من المياه الاقليمية للدولةا التكامليةاه المي -76
{})لانها جزء من المياه الدولية )اعالى البحار 

حيث تظهر اما فلكية او على شكل {الحدود الهندسية تأخذ اشكال متعددة}-72
 من الساحل او سلسلة جبلية خطوط مستقيمة او على شكل خطوط على ابعاد متساوية

 ـ تلعب الحدود السياسية دورا فى تحقيق الحماية الاقتصادية للدولة12

حيث تحدد الحدود السياسية حظ ونصيب كل دولة من مواردها الاقتصادية وتحدد  -
 الاراضى التى يمكن ان  تستغلها الدولة فى المستقبل

 ) خطأ (                   .       . حقق النظام العالمي الجديد أهدافه المعلنة31
 : النظام العالمي الجديد لم يحقق أهدافه المعلنة بسبب 
. الاحتكار المطلق للسلاح ، و المال ، و التكنولوجيا من قبل دول الغرب الرأسمالية ، 0

 وتحويل كثير من  المساعـدات الاقتصادية  و المالية و التكنولوجية و التبادل التجارى لصالح
 العلاقات الجديدة بين دول شرق أوروبا و الغرب عموما  على حساب الدول  النامية .

 . التــدخل الأمــريكي في الشـئـون الــداخلية لبـعــض الــدول . 6
 . اخــتــراق الأمــن الـثـقـافـي الـعـربـي مــن خــلال إحـلال قـيـم العـولمـة الـسـلـبـيـة .3
 ـعنــف ، و قيام الحــرب الأهلية ، و حـروب الـحــدود كما حـدث فـي. انــتــشــار ال4
 ) الــصــومال و الكـونغــو  و أفغانستان (. 
 (    )  الهند من الدول التي تنقسم فيها  السلطات   
 : لأن الهند من الدول الفيدرالية التي تنقسم فيها السلطات إلى 
  -التي تختص بالوظائف السيادية ) السياسة الخارجية  . السلطة ) الحكومة ( المركزية و 0

 الأمن الداخلي  ( .   -الدفاع الخارجي     -الاقتصاد  
. السلطات المحلية ) الحكومات الإقليمية ( و التي تختص بإدارة الشئون الحياتية للسكان في 6

 الولاية أو المحافظة .
 ) خطأ (سكري . ها الاقتصادي , و العحصلت الصين على مقعد دائم في مجلس الأمن لثقل

      𝟏استطاعت الصين بعد الحرب العالمية الثانية بفضل عدد سـكـانها ) نحو

𝟒
سكان    

العالم (  أن تحتل مقعدا  دائـمـا  في مجلـس    الأمن ) أهم أجهزة  الأمم المتحدة ( و لم تكن في 
 يـؤهلها لشـغـل هـذا المـقـعـد.ذلك الوقت  ذات ثقل  اقتـصـادي أو عـسـكـرى 

 . الوحدة الاقتصادية هى غاية التكامل الاقتصادي بين الدول .       ) خطأ (11
  لأن الاندماج الاقتصادي الكامل هو غاية التكامل الاقتصادي بين الدول حيث يمعد

 ى :المرحلة الأخيرة لمراحل تكون التكامل  و  ذلك بعد المرور بعدة مراحل أخرى و ه
 . رفع الحواجز الجمركية و غير الجمركية بين أعضاء التكتل أمام السلع الوطنية .0
 . الوحدة الاقتصادية .4. السوق المشتركة .         3            لاتحاد الجمركي .  . ا6
 . رسمت الحدود بين الهند و باكستان على أساس لغوي .                     ) خطأ (19
 دود بين الهند و باكستان على أساس ديني ، أما الحدود السياسية في منطقة رسمت الح

وسط  أوروبا رسمت على أساس اللغة  بعد الحرب العالمية الأولى ، منعا  لمشكلة الأقليات ، 
 بحيث تتميز كل دولة بلغتها الخاصة .

 رب .    ) خطأ (. خفضت نشأة حلف شمال الأطلسي من حدة الحرب الباردة بين الشرق و الغ21
   زادت حدة الحرب الباردة بين الشرق و الغرب بسبب إنشاء حلف شمال الأطلسي

 فقام الاتحاد السوفيتي بإنشاء حلف وارسو لمواجهة حلف شمال الأطلسي .
. عاصمة الولايات المتحدة الأمريكية هى منطقة القلب ذات الأهمية الاقتصادية .                          21

 ) خطأ (
   لأن إقليم البحيرات العظمى الخمس بين الولايات المتحدة الأمريكية و كندا هو منطقة

 القلب ذات الأهـميـة الاقـتـصـاديـة  حيث يتركز فيها الأنشطة الاقتصادية المهمة في الدولة .
                                    . تلجأ الدول إلى الاستعانة بنظام الاستشعار عن بُعد في إدارة الحد السياسي . 23
حيث ساهمت  نظم الاستشعار عن بمعد بدور كبير في حماية الحدود من خـلال  ( صح)

 المـراقبة الجـوية و الأقمار الصـناعية .
. التشابه الديموغرافي و السياسي و الاختلاف الاقتصادي من مقومات التكتلات 29

 ( صحالاقتصادية .  ) 
   : التشابه الديموغرافي يساعد على :0لأن . 

أ. وجود مستوى تكنولوجي متقارب بين دول التكتل لتعـم الفائدة على كل الدول الأعضاء 
 دون استئثار دولة من دول  التكتل بمزايا التكتل .

 ب. تشابه العادات و التقاليد ) الخصائص الثقافية ( تشجع على قيام التكتل و استمراره 
تشابه النظم السياسية بين الدول المكونة للتكتل الاقتصادي     لسياسي يعني :. التشابه ا6

 وهذا يشــجــع على قــيـام التكتل و استمراره.
:  عامل أساسي لنجاح التكتلات الاقتصادية  لأن التكامل . الاختلاف الاقتصادي يمعد3

م توفر الموارد الطبيعية بشكل  الاقتـصـادي بطبيعـته يقـوم على  التنوع لا التشابه حيث أن عد
يكون حافز لها على دخولها في التكـامل مع غـيرهــا من  الدول  كـــاف لــدي بـعــض الــدول
 التي تتوافرفيها هذه الموارد.

 ) خطأ (بي.          تختلف الخصائص السكانية في مجلس التعاون لدول الخليج العر
  الخليج العربي بخصائص مشتركة زادت من يتمتع سكان دول مجلس التعاون لدول

 تلاحمهم حيث يشتركون في :
            . الجوار .            3     . اللغة ) اللغة العربية ( .  6. الدين ) الديانة الإسلامية (.         0
 . العادات و التقاليد .5. التاريخ المشترك                  4
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 ( صح)            ة على السلع المستوردة .            تحدد الدول الرسوم الجمركي
 من أجل حماية منتجاتها المحلية 
. تدعي بعض الدول سيادتها على المياه المحايدة / قيام بعض الدول بتحديد 9

                                                                                                          صحمناطق لها وسط المحيط.     
  لكي تجري فيها تجاربها النووية و الصاروخية المختلفة و هنا نجد أن الاعتراف بالدولة

 الدولة . هذةعلى قوة   التي تدعي هذا الحق
 ( صحكل القوى الكبرى العالمية هى قوى صناعية .                                  )

 ركيزة أساسية لاقتصاد أى دولة و لايمكن لأي  سياسة سواء  لأن الصناعة تعتبر
 دفاعية  أو هجـومـيـة أن تكون ذات أثـر إذا لم تساندها قدرة على تصنيع الآلات الحربية 

 ) خطأ (     يحق لأي دولة أن تفرض سيطرتها على طرق الملاحة في المياه الدولية .   
 مـفـتـوحـة للجميع  بدون قيود و التي لا  تدعي أي  لأن المياه الدولية هى مناطق بحـريـة

 دولة ملكيتها ) أي مشاع للبشرية ( ولا يحق لأي دولة ان تتدخل في حرية الملاحة فيها
 يعُد المجلس الوزاري الجهاز التنفيذي لمجلس التعاون لدول الخليج العربي  صح

  : من ينوب عنهم من الوزراء . وزراء خارجية الدول الأعضاء ، أو  . يتكون من:0لانه 
أ. اقتراح السياسات ووضع التوصيات الهادفة لتطوير التعاون بين الدول   . يختص بــ :6

 الأعضاء .
 ب. العمل على تنسيق و تشجيع الأنشطة القائمة بين الدول الأعضاء . 

 جـ .تعيين الأمناء المساعدين لمدة ) ثلاث سنوات ( قابلة للتجديد
 صح مصر حدود هندسية . معظم حدود 

   : 66. حدودها الجنوبية مع السودان تسير مع دائرة عرض 0لأن o .  شمالا 
شرقا  باستثناء الجزء الشمالي منها   o 65. حدودها الغربية مع ليبيا تمتد مع خط طول  6  

                   ق.م  ( .        1291عقد الملك رمسيس الثالث معاهدة مع خاتو سبل ملك الحيثيين عام )
ق.م (  0614عقد الملك رمسيس الثاني معاهدة مع ملك الحيثيين  عام )   ) خطأ (

 لتنظيم مبادئ الحرب و السلم بين الدولتين .
 توقعات //// الخرائط

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 .................مستطيلة حبيسةدولة  (0
  ................ذات قلب سياسي و مندمجةدولة  (6
 اه..................دولة محتو  (3
 عضو دائم في مجلس الامن............ (4
  دولة هامشية................... (5
 مشكلة سياسية................ (2
 دولة مستطيلة.................. (1
 دولة وحدوية مثلية............ (4
 دولة وحدوية كبيرة........... (9
 دولة منتظمة ذات بروز................ (01
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ود طبيعية بين الصين والهند..................حد (0
 حدود طبيعية بين شيلي والارجنتين.................. (6
 حدود طبيعية بين فرنسا واسبانيا.................. (3
 دولة وحدوية مجزأة............. (4
 دول................. 01دولة يجاورها  (5
 عاصمة قومية................... (2
 لولايات المتحدة...............ولاية تابعة ل (1
 دولة حبيسة................. (4
 قلب ذا اهمية دينية..................... (9
 دولة امة................. (01

 امامك خريطة لمصر وضح عليها ما يلي
 خليج العقبة (0
 شمالا665حد هندسي  (6
 شرقا655حد هندسي  (3
 خليج السويس (4
 ممر مائي )موقع استراتيجي( (5
 نهر دولي (2
 طقة حدث فيها هجرة اجباريةمن (1
 عاصمة دائمة او )عاصمة طبيعية( (4
 مياه اقليمية( 01  حد طبيعي  (9

 امامك خريطة وضح عليها ما يلي
 المغرب (0
 اسبانيا (6
 البرتغال (3
 مشكلة سياسية )سبتة ( (4
 مشكلة سياسية )مليلة( (5
 مسطح مائى (2

 امامك خريطة وضح عليها ما يلي
 الهند (0
 باكستان العربية  )باكستان( (6
 ستان الشرقية)بنجلادش(باك (3
 الصين (4
 الهند (5
 مشكلة سياسية )كشمير( (2

 
 امامك خريطة وضح عليها ما يلي

 دولة تتعدد بها اللغات (0
 ) جبال البرانس ( حد طبيعي  (6
 يوجد بها مشكلة اجتماعيةدولة   (3
 بلجيكا (4

 توقعات //// بم تفسر
 يتميز النظام العالمي بالشمولية (0
 حدود مصر هندسية فلكية (6
 لسياسيةيعتبر راتزل المؤسس الحقيقي للجغرافيا ا (3
 تعدد اهداف الجغرافيا السياسية  (4
 !لا تقاس قوة الدولة بالكيلو مترات. (5
 اهمية الغابات بالنسبة للدولة  (2
 الطابع السهلي للدولة له كثير من الايجابيات والسلبيات (1
 أهمية المساحة الكبيرة للدولة . (4
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 تلعب المساحة الكبيرة للدولة دور واضح أوقات الحروب والأزمات (9
 شعار افاد الجغرافيا السياسية.نظم الاست (01
 تعثير الدول الكونفدرالية أكثر الدول هشاشة . (00
 أهمية الموقع البحري للدولة .  (06
 ترى كلا من باكستان والهند احقية في كشمير. (03
 تمثل كشمير أهمية كبيرة للأمن القومي لباكستان (04
 نشأة حلف شمال الأطلسي (05
 فشل عصبة الامم (02
 ت يؤخذ على الامم بعض الاعتبارا (01
 دةالسياسي للدولة وجهان لعمله واحالقوه والوزن  (04
 اختلاف التجارة الدولية للفحم عن البترول. (09
 تعتبر الجبال عامل فصل وعامل وصل في نفس الوقت. (61
 حدوث مشكلات سياسية بين دولة ليبيا ودولة تونس على المياه الاقليمية  (60
 حدوث النزاع بين الدول التي تشترك في حدودها النهرية  (66
 نهيار حلف وارسو .ا (63
 الحدود النهرية لها اثار مزدوجة على الدول. (64
 وصول الاتحاد الأوروبي لقمة نضجه على عكس مجلس التعاون الخليجي. (65
 يعد الدين سببا رئيسيا في تجانس السكان بينما لم يعد سببا تثار من أجله المنازعات. (62
 لا تقاس قوة الدولة بالشعب فقط (61
 عدد افراد جيشها فقطلا تقاس القوة العسكرية ب (64
 اهمية العلاقات الدولية (69
 الجغرافيا السياسية جغرافيا حية على الهواء (31
 يعتبر المجلس الأوروبي قمة اجهزة الاتحاد الأوروبي (30
  تعد وظيفة الحماية والامن الوظيفة الاكثر اهمية للحدود السياسية (36
 للتكنولوجيا اهمية بالغة في حياة الدول. (33
 ة بالغة في حياة الدول.فسر للتكنولوجيا اهمي (34
 اهمية العلاقات الدولية (35
 .تختلف حدود الهند مع باكستان تكوينيا ومورفولوجيا (32
  اختلاف مشكلة التفرقة العنصرية بين الولايات المتحدة وجنوب افريقيا. (31
  تمسك الهند بمنطقة كشمير. (34
  تمثل العاصمة مركز القوة والسلطة في الدولة (39
 لعديد من المشكلات السياسيةفشل الامم المتحدة في حل ا (41
 صلاحية الجبال كحدود سياسية وعدم صلاحية الأنهار. (40
 . هناك علاقة بين الدول و بقاء التكتل (46
 تعدد طرق ووسائل حل النزاعات بالطرق السلمية. (43
  لم تعد الدول النامية في سلم اولويات الدول الغربية المتقدمة. (44

 توقعات //// قارن بين كلا من
 نشأة وأمثلةمن حيث قتصادية والأحلاف العسكرية التكتلات الا (0
 الأنهار المحلية والدولية (6
 الحدود النهرية والحدود الجبلية من حيث المميزات (3
 حلف وارسو وحلف شمال الأطلنطي من حيث اسباب التكوين والاهداف  (4
 الدولة الفيدرالية والكونفدرالية من حيث الخصائص ومثال لكل منهما (5
 سية والجيوبولتيك الجغرافيا السيا (2
 كلا من الشكل المستطيل والشكل المنتظم للدولة (1
 الحدود السياسية والتخوم (4
  الدولة الفيدرالية والدولة الكونفدرالية (9
 في الجغرافيا السياسية فريدريك راتزال  اسهامات ارسطو وبن خلدون  (01
يا مع توضيح التفرقة العنصريةٌ في الولايا ت المتحدة الأمر يكٌيه وفى جنوب افر يقٌ  (00

 أوجه الشبه والاختلاف

 - الاسباب -الاطراف  ( قارن بين مشكلة سبتة ومليلة ومشكلة كشمير من حيث (06
مقترحاتك  - دور الامم المتحدة فى كل مشكلة -  ادلة كل طرف في أحفيته بالمنطقة

 لحل المشكلة(
 توقعات //// دلل على صحة العبارات التالية

 يوبولتيك في الحرب العالمية استخدمت المانيا مفهوم الج (0
 كان للعلماء المسلمين اسهامات في تطور الجغرافيا السياسية (6
 الدولة الوحدوية نموذج منتشر في بقاع العالم (3
 كل عاصمة قلب لكن ليس كل قلب عاصمة. (4
 كل حد فلكى هو هندسي لكن ليس كل حد هندسي فلكى (5
 يدلل هناك العديد من الإنجازات لمجلس التعاون الخليج (2
 لم يعد هناك دور فاعل لحركة عدم الانحياز (1
 .كل الانهار الدولية انهار حدود (4
 .للتقنيات الحديثة اثار سلبية وايجابية على الحدود السياسية  (9
 الاحلاف العسكرية ظاهرة قديمة  (01
 القوة الاقتصادية هي أهم عناصر قوة الدولة  (00
 قتصادية المقومات الجغرافية تعتبر أهم عوامل قيام التكتلات الا (06
ظهرت فكرة النظام العالمي الجديد لأول مرة بعد انتهاء الحرب العالمية الثانية على يد  (03

 جورباتشوف
 العلاقات الدولية تأخذ اشكالا مختلفة (04
 .المناطق المرتفعة للدولة تكسبها الكثير من الجوانب الإيجابية (05
 للدولة الوحدوية المركزية العديد من الخصائص. (02

 النتائج المترتبة علىتوقعات //// ما 
 . ما نتائج تصفية الاستعمار الأوروبي لمستعمراته بعد الحرب العالمية الثانية (0
 ماهي نتائج محاصره الاتحاد السوفيتي لبرلين. (6
 ما النتائج المترتبة على. الموقع البحري لمصر (3
  استقالة جورباتشوف من رئاسة الاتحاد السوفيتي (4
 لكية بالنسبة الجغرافيا السياسيةتطور الاتصالات السلكية واللاس (5
 اتخاذ الانهار و الجبال كحدود سياسية. (2
 تحرر التجارة العالمية في السنوات الاخيرة. (1
 التوزيع الجيد للسكان داخل الدولة (4
 امتداد الطول الطويلة الشكل من الشمال الى الجنوب (9

 توقعات //// ما الفرق او )فرق بين(
 الدولة والامة  (0
 والبحيريةالدولة البحرية  (6
 الدولة الجزرية والقارية  (3
 عصبة الأمم والأمم المتحدة. (4
 الحدود الجبلية والدولة الجبلية (5
 ارسطو( في الجغرافيا السياسية.-بن خلدون-)راتزل  (2
 مجالات الجغرافيا السياسية قديما وحديثا. (1
  الدولة والتكتلات الاقتصادية (4
  الاحلاف العسكرية والتكتلات الاقتصادية (9
 الجغرافيا السياسية قديما وحديثامجالات  (01

 توقعات //// ما المقصود بـ
 النظام العالمي الجديد  (0
 الجغرافية السياسية  (6
 مساحة الدولة  (3
 الحرب (4
 النظام العالمى  (5
 العولمة  (2

 التكتلات الاقتصادية (0
 المياه الاقليمية (6
 الأقليات. (3
 الجيوبولتيك. (4
 الدولة. (5
 الامة. (2
 مشكلة سياسية (1
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 توقعات //// ماذا يحدث
 اذا ذادت مساحة الدولة بالنسبة لقوتها النسبية  (0
 الانماذا يحدث اذا استمر الصراع الايدلوجية حتى  (6
 ماذا يحدث اذا اكتفت الدولة غذائيا (3
 ماذا يحدث اذا استطاعت باكستان ضم كشمير (4
 ربأصبح المستوى التكنولوجي بين دول التكتل غير  متقاماذا يحدث اذا   (5
 . لم تحدد الدولة البحرية حدودها البحرية (2
 . انضم إقليم كشمير للهند (1
  . صار الحد البحري بين ليبيا وتونس في خط مستقيم ناحية الشمال (4
د الطبيعية واختلفت العادات والتقاليد بين شعوب في دول التكتل تشابهت الموار   (9

 . الاقتصادي
 .لم توجد قوة عسكرية لدي دول التكتل الاقتصادي (01
 انضمت مصر لدول مجلس التعاون الخليجي  (00
 اذا وصف الحد السياسي بشكل غير دفيق.  (06
 تخلت الهند عن منطقة كشمير. (03
 اختلاف ؟ الاقتصادي للتكتل المكونة للدول السياسية الأنظمة بين تماثل يوجد لم (04

 التكتل هذا فشل إلى يؤدي قد الاقتصادي للتكتل المكونة الدول بين السياسية النظم
 ؟ العربية الدول بين الجمركية الحواجز أزيلت (15

 اقتصادية  وحدة قيام و العربية الدول بين مشتركة سوق بقيام ذلك يسمح سوف 
 تدفـق تحرير على يساعد مما بينهم كبرى

 او )ما رايك( توقعات //// من وجهة نظرك او )مقترحاتك(
 من وجهة نظرك حدد اثر الاقلية في مصر على الامور السياسية. (0
 .من وجهة نظرك أي مراحل الحرب الباردة افضل في العلاقات الدولية ولماذا (6
 مقترحاتك لاتحاد عربي. (3
 ماهي مقترحاتك لإقامة وحدة عسكرية ناجحة بين الدول العربية. (4
 مليلة.ما مقترحاتك لحل مشكلتي كشمير وسبتة و  (5
 ما رايك تظهر قوة الدولة من الناحية الديموغرافية في مصر. (2

 توقعات //// ما العلاقة
 الخرائط التفصيلية و تعيين الحدود (0
 النظام الاقتصادي وسقوط الاتحاد السوفيتي. (6
 توزيع السكان في الدولة وقوتها الاقتصادية (3
 .التغيرات المناخية وحركة الرعاة (4
 ولةالتنوع المناخي وقوة الد (5
 قوات درع الجزيرة و الحرب الايرانية العراقية (2
 الثورة الصناعية والعلاقات الدولية (1
 التكتلات السياسية والخريطة السياسية (4
 الاستعمار والمشكلات الحدودية بين الدول. (9
 و قوة الدولة الاقليةتوزيع  (01
 العولمة والنظام الدولي الجديد (00

 توقعات //// اسئلة متنوعة
  والاتصالات على تطور الجغرافيا السياسة دور التطور التقني (0
 لم يعد للحدود الطبيعية نفس الأهمية في العصر الحديث (6
 الطاقة تلعب دور في الصراعات الدولية (3
  ما أثر النظام العالمي علي الدول النامية المتقدمة (4
 أهداف النظام العالمي (5
 أهمية اتفاقيات تحديد المياه الإقليمية والدولية  (2
 ل المؤثرة في العلاقات الدوليةما العوام (1
 ما اوجه الشبه والاختلاف بين الحد البرى للدولة والحد البحري (4
تعتبر التكتلات الاقتصادية ظاهرة حديثة على خريطة العالم السياسية وتعتبر   (9

تسيطر عليها الدول المتقدمة  في ضوء  التكتلات الاقتصادية الفعالة وهى التي
 العبارة أجب عما يلى 

 ا اسباب ظهور التكتلات الاقتصادية.م  .1
 وضح المقومات البشرية لقيام التكتلات الاقتصادية.  .2
 أذكر شروط كوبنهاجن للانضمام للاتحاد الأوروبي  .3
 مشكلة كشمير من المشكلات البارزة على الخريطة السياسية وضح ذلك  (01
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لم تشهد دول غرب أفريقيا عدداً من التغيرات المناخية في سبعينيات و ثمانينيات 
 القرن العشرين ؟

  1سكانية إلى . قلت نسبة نفوق ) مـوت ( الحيوانات و انخفضت الهجرة ال
 المدن أو إلى حرفة الزراعة .

 . لم تحدث مشاكل سياسية أساسها حرفة الرعي و هجرة الرعاة بين الدول .0   
 زادت عمليات النحت و الإرساب للأنهار ؟

  سوف تغير الأنهار مجراها بشكل مستمر و بذلك تكون ضفافها غير ثابتة مما
النهرية بين الولايات  الحدود مثل وليترتب عليه مشكلات سـيـاسـيـة بين الد

غير مجراه ،فتحولت المتحدة و المكسيك و التي تسير مع نهر الريوجراند الذي 
 24 م ( من تبعية الولايات المتحدة إلى المكسيك 1111بعد عام )  منطقة) بانكو 



 ما العلاقة بين ؟ :
 العلاقات الدولية , و الثورة الصناعية . 
 ة بين الدول و زاد اعتماد بعضها على البعض زادت العلاقات الدولي

الآخر خاصة منذ الثورة الصناعية حيث تحولت العلاقات بين الـدول من :   
 . علاقات جوار  إلى آفاق أوسع شملت العالم بأسره .       1
 . مجـرد علاقات حـرب و سـلـم إلى مجــالات أخرى متعددة .0  

 الجغرافيا السياسية . تطور وسائل الاتصالات , وتطور علم
 1 كان لتطور وسائل الاتصالات ) السلكية و اللاسلكية (و تكنولوجيا .

 المعلومات أثره في أن أصبح العـالـم وحدة واحدة  أو  مــا  يـعـرف
) بالقــريــة   الكــونـيـة ( ، نتيجة للسرعة الهائلة التي تتدفق بها  

 ود الـــدول .المعـلومـات و الـبيـانــات عبر حــد
. و قد استفاد علم الجغرافيا السياسية كغيره من العلوم الأخرى من تطور 0  

 تكنولوجيا المعلومات .
 .  الانتاج الصناعي , و قوة الدولة .

  : كل القوى الكبرى العالمية هى قوى صناعية و لا يمكن 1حيث نجد أن .
ر  إذا لم تساندها  قدرة لأى سياسة سواء دفاعية أو هجومية أن تكون ذات أث

 على تصنيع الألات الحربية .
 . تعطي الصناعات الاستراتيجية الدولة أهمية خاصة ، ومن أمثلتها :0

 كالحديد و الصلب ، و الألومنيوم .   أ. صناعة صهر المعادن و تنقيتها:
كالسيارات و الطائرات و محركاتها و    ب. الصناعات الهندسية:

 الإلكترونيات .
  التي تضم صناعة المتفجرات و الصواريخ .   ـ . الصناعات الكيماوية:ج
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